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Иако нам се поне кад чини да смо сами у 
сво јој уса мље но сти, то је запра во врло 
често иску ство. Које нас стиг не било где 

и било када – без обзи ра на то коли ко је људи 
физич ки око нас. у тре нут ној пан де ми ји, међу-
тим, то је поста ло осе ћа ње мили о на. Зајед нич-
ки напо ри да оста не мо сигур ни могли би, стре-
пе пси хо ло зи, иза зва ти „соци јал ну реце си ју”: 
колапс у соци јал ним кон так ти ма, што је посеб но 
тешко за попу ла ци је осе тљи ви је на изо ла ци ју и 
уса мље ност. Не олак ша ва ни то што за мно ге од 
нас ово доба годи не зна чи и мно штво поро дич-
них тра ди ци ја и оку пља ња при ја те ља, узбу ђе ње 
пла ни ра ња и при пре ме, па на кра ју и радо ва ње 
Новој годи ни и Божи ћу.

Оно што већ сада види мо јесте да ће се ово-
го ди шње сла ве и про сла ве вео ма раз ли ко ва ти 

од оних на које смо нави кли, а суо ча ва ње са 
тим раз о ча ра њем биће још један иза зов. Јер, 
поред дру же ња, пра зни ци, сами по себи, зна-
че и зајед ни штво, добро рас по ло же ње, наду у 
нови поче так.

у свом води чу о томе како бри ну ти о соп-
стве ном здра вљу током акту ел не пан де ми је, 
бри тан ска Фон да ци ја за мен тал но здра вље 
наво ди низ прак тич них саве та и иде ја за одр-
жа ва ње кон та ка та.

важно је зна ти, кажу струч ња ци, да доба 
физич ког дис тан ци ра ња не дово ди неиз бе жно 
до уса мље но сти. Иако се доста тога у сва ко днев-
ном живо ту про ме ни ло, још увек посто ји мно го 
начи на да фами ли ја, при ја те љи и ком ши је негу ју 
сво је соци јал не везе. Осим тога, радост се може 
наћи и у само ћи и можда није лако ни иде ал но, 
али спо соб ни смо да издр жи мо више него што 
мисли мо, укљу чу ју ћи и уса мље не пра зни ке. За 
поче так је важно сазна ње да ће таква наша одлу-
ка људе које воли мо одр жа ти здра ви ма.

Један од начи на да се надок на ди сма ње ње 
лич не интер ак ци је јесте да се поја ча вир ту ел-
на кому ни ка ци ја. То зна чи да мора мо при ла го-
ди ти начин на који се пове зу је мо са људи ма и 
про на ћи нове моду се да оста не мо у кон так ту. 
путем видео везе може мо зајед но и да обе ду је-
мо, пева мо или игра мо дру штве не игре. За оне 
који то нису у могућ но сти, редов ни теле фон ски 
пози ви, пору ке или чак писа ње писа ма и честит-
ки су леп начин да неко ме пока же мо да мисли мо 
на њега. Сушти на је у томе да и даље буде мо ту 
јед ни за дру ге.

Један од добрих начи на да ство ри мо ути сак 
нор мал но сти јесте и да – одр жа ва мо тра ди ци ју. 
Било да се ради о све ча ном руч ку или укра ша ва-
њу куће, одр жа ва ње тих оби ча ја може учи ни ти 
да се осе ти мо боље.

Шетај те, кажу даље пси хо ло зи, а док шета те 
гле дај те (са про пи са не уда ље но сти) људе око 
себе. Све до че ње о живо ту који се деша ва око ло 
учи ни ће да се и ми осе ти мо пове за ни.

Има, међу тим, оних који твр де да ваља и дру-
га чи је – ове годи не смо сами али зато може мо да 
игра мо по сво јим пра ви ли ма. „учи ни те дан сво-
јим. Схва ти те то као при ли ку да успо ри те и ради-
те оно што жели те”, кажу они. А ако и не успе из 
прве, сле де ћег јутра је нови поче так.

Које год ста но ви ште нам било дра же, исти на је 
да ћемо ове годи не мора ти да буде мо кре а тив-
ни ји барем у начи ну на који пра зну је мо. Ово је 
иза зов но и поне кад уса мље но вре ме, али про ћи 
ће. у будућ но сти ће бити пуно загр ља ја, зајед-
нич ких кафа, заба ва и про сла ва. Иако је при-
род но желе ти да буде мо са они ма које воли мо, 
оси гу ра ње да буду што је могу ће зашти ће ни ји 
може бити нај ве ћи поклон који ћемо им дати 
ове годи не.

М. Јова но вић

Одбра на од само ће
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у жижи

С обзи ром на то да је 2020. 
годи на гото во на изма ку, 
пра во је вре ме да се под-

се ти мо које изме не по пита њу 
усло ва за оства ри ва ње пра ва на 
ста ро сну и пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју про пи су је Закон о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу у 
пред сто је ћој годи ни.

пре ма одред ба ма Зако на о 
пИО, који се при ме њу је од 1. јану-
а ра 2015. годи не, про пи са но је 
да се годи не живо та као услов за 
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју за оси гу ра ни ке жене сук-
це сив но поди жу сва ке кален дар-
ске годи не за по шест месе ци до 
2020. годи не, а од 2021. за по два 
месе ца. Закон про пи су је поме ра ње овог 
усло ва све до 2032. годи не када ће усло ви 
за жене и мушкар це бити изјед на че ни, па 
ће за оси гу ра ни ке оба пола бити потреб но 
65 годи на живо та и нај ма ње 15 годи на ста-
жа оси гу ра ња.

Дакле, гра ни ца за одла зак у ста ро сну 
пен зи ју код жена се поме ра за два месе-
ца, тако да је услов који тре ба да испу не у 
2021. годи ни 63 годи не и два месе ца живо та 
и нај ма ње 15 годи на ста жа оси гу ра ња. Код 
мушка ра ца усло ви се не мења ју, већ је и 
даље потреб но да има ју 65 годи на живо та 
и нај ма ње 15 годи на ста жа оси гу ра ња како 
би могли да оду у ста ро сну пен зи ју.

поред овог осно ва за оства ри ва ње пра-
ва на ста ро сну пен зи ју, и жене и мушкар-

ци то пра во могу оства ри ти са навр ше них 
45 годи на ста жа оси гу ра ња, без обзи ра на 
годи не живо та.

Закон о пИО про пи су је и изме ну усло ва 
за одла зак у пре вре ме ну ста ро сну пен зи-
ју који се поди жу до 2024. годи не, када ће 
тако ђе бити изјед на че ни за жене и мушкар-
це, и изно си ти 60 годи на живо та и 40 годи-
на ста жа оси гу ра ња. За оства ри ва ње пра-
ва на пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју, од 1. 
јану а ра 2021. годи не мушкар ци ма ће бити 
потреб но 40 годи на ста жа оси гу ра ња и 59 
годи на живо та, а жена ма нај ма ње 39 годи-
на и чети ри месе ца ста жа оси гу ра ња и 58 
годи на и чети ри месе ца живо та. Као што је 
већ позна то, пен зи ја се у овом слу ча ју трај-
но ума њу је за 0,34 одсто за сва ки месец пре 
навр ше них годи на живо та про пи са них за 

сти ца ње пра ва на ста ро сну пен-
зи ју у тој кален дар ској годи ни, 
а уку пан износ ума ње ња за пре-
вре ме ну ста ро сну пен зи ју мак си-
мал но може да изно си 20,4 про-
цен та.

важно је под се ти ти да би оси-
гу ра ник уко ли ко жели да оства-
ри пра во на пен зи ју по усло ви ма 
који важе у 2020. годи ни, тре ба ло 
да рас ки не рад ни однос и под не-
се зах тев у овој годи ни. под но-
ше ње зах те ва 1. јану а ра и касни-
је под ра зу ме ва при ме ну усло ва 
који важе у тој годи ни. Дакле, да 
би се оства ри ло пра во на пен зи-
ју по усло ви ма који важе у 2020. 
годи ни, потреб но је да се нај ка-

сни је 30. децем бра рас ки не рад ни однос, 
како би се нај ка сни је 31. децем бра под нео 
зах тев за оства ри ва ње пра ва на пен зи ју.

Има ју ћи у виду да у стаж оси гу ра ња ула-
зе само пери о ди оси гу ра ња за које су упла-
ће ни допри но си за пИО, оси гу ра ни ци би 
повре ме но тре ба ло да про ве ра ва ју сво је 
подат ке у бази матич не еви ден ци је Фон-
да, посеб но у пери о ду пред испу ња ва ње 
усло ва за одла зак у пен зи ју. под се ћа мо да 
је Фонд омо гу ћио гра ђа ни ма да инфор ма-
ци је о пода ци ма уне тим у матич ну еви ден-
ци ју могу да доби ју не само на шал те ри ма 
орга ни за ци о них једи ни ца Фон да, већ и 
елек трон ски, пре ко сај та Фон да www.pio.rs, 
уз кори шће ње једин стве ног пин кода.

В. Кадић

изМЕ НЕ УслО вА зА ПЕН зи О Ни сА њЕ У 2021. ГОДи Ни

Жена ма за ста ро сну пен зи ју 
тре ба два месе ца више

Дирек тор ка Репу блич ког фон да за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, Дра га на 
Кали но вић, и заме ник дирек то ра Фон да, 
Реља Огње но вић, оби шли су почет ком 

новем бра Фили ја лу за град Бео град и 
том при ли ком запо сле ни ма пред ста ви ли 
новог помоћ ни ка дирек то ра Фили ја ле за 
град Бео град, Нена да Ради ћа.

Руко вод ство Фон да је са дирек то ром Фили-
ја ле за град Бео град, Ива ном Тодо ро ви ћем, 
и запо сле ни ма раз го ва ра ло о пла ни ра ном 
побољ ша њу усло ва рада. Г. О.

Служба Филијале за град Београд I на Новом Београду

Руководство Фонда посетило Филијалу за град Београд и разговарало са запосленима

Дирек тор ка Фон да ПИО и заме ник дирек то ра у Фили ја ли за град Бео град
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актуелно

мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, 

проф. др Дари ја Кисић Тепав-
че вић, и гра до на чел ник Новог 
Сада милош вуче вић посе ти ли 
су 14. новем бра ове годи не Дом 
Герон то ло шког цен тра Нови 
Сад у Футо гу, у коме су у току 
радо ви на рекон струк ци ји.

– у усло ви ма епи де ми је 
ковид 19 герон то ло шки цен-
три су прва бра на за одбра ну 
чита вог здрав стве ног систе ма 
– иста кла је мини стар ка Кисић 
Тепав че вић и нагла си ла да су 
напо ри свих држав них орга на и 
инсти ту ци ја усме ре ни на бор бу 
про тив шире ња коро на виру са, 
а да су герон то ло шки цен три 
од посеб ног зна ча ја у том лан-
цу јер у њима бора ве сугра ђа ни 
који су нај ви ше под ло жни ком-
пли ка ци ја ма про у зро ко ва ним 
овим виру сом.

мини стар ка за рад је наве-
ла да је због тога од наро чи тог 
зна ча ја подр шка запо сле ни ма у 
тим цен три ма и сви ма који бри-
ну о нај ста ри јим гра ђа ни ма, јер 
је њихов рад у усло ви ма пан де-
ми је тежак и муко тр пан.

– Срби ја се након осам месе-
ци успе шно бори са епи де ми јом 
ковид 19 и за то тре ба да захва-
ли мо здрав стве ним рад ни ци ма 
и сви ма који раде у герон то ло-
шким цен три ма – рекла је Дари-
ја Кисић Тепав че вић.

мини стар ка је чести та ла 
колек ти ву Герон то ло шког цен-
тра Нови Сад на сре бр ној меда-

љи за заслу ге коју им је доде лио 
пред сед ник Репу бли ке Срби је, 
Алек сан дар вучић, и иста кла да 
јој је посеб на част што је упо-
зна ла др Биља ну Гли шић угри-
цу, руко во ди о ца Слу жбе здрав-
стве не зашти те и неге у Цен тру, 
и него ва те љи цу Ната шу Јан ко-
вић, које је пред сед ник Срби је 
награ дио злат ним меда ља ма за 
заслу ге у бор би про тив виру са 
ковид 19.

Гово ре ћи о акту ел ној епи де-
ми о ло шкој ситу а ци ји у уста но-
ва ма соци јал не зашти те, Кисић 
Тепав че вић је рекла да се у 
већи ни слу ча је ва ради о спо-
ра дич ном обо ле ва њу, које је 
на вре ме било пре по зна то, што 
је и допри не ло да се спре чи 
шире ње инфек ци је.

мини стар ка Кисић Тепав-
че вић је иста кла да је мини-
стар ство за рад током ове 
годи не Герон то ло шком цен тру 
у Новом Саду рас по де ли ло 
око 80 мили о на дина ра и да је 
тим сред стви ма финан си ра на 
адап та ци ја уста но ва и набав ка 
меди цин ске опре ме и наме-
шта ја. мини стар ство ће, иста-
кла је она, наста ви ти да подр-
жа ва рад уста но ва соци јал не 
зашти те у циљу уна пре ђе ња 
ква ли те та услу га за кори сни ке 
и рада запо сле них.

милош вуче вић је захва лио 
мини стар ки Кисић Тепав че вић 
на подр шци Герон то ло шком 
цен тру у Новом Саду и додао да 
је град у послед ње чети ри годи-
не у ту уста но ву уло жио више 

од 90 мили о на дина ра, те да ће 
и у наред ној годи ни издво ји ти 
зна чај на сред ства за њен рад. 
вуче вић је свим запо сле ни ма 
чести тао на пожр тво ва но сти у 
раду и бри зи за ста ри је. Дирек-
тор ка Герон то ло шког цен тра 
Сла ви ца Шкр бић захва ли ла је 
мини стар ству и гра ду на подр-
шци захва љу ју ћи којој су, како 
је рекла, сачу ва ни кори сни ци 
и запо сле ни у уста но ви. Она 
је наве ла да је капа ци тет Дома 
Футог 268 места а да ће захва-
љу ју ћи рено ви ра њу обје ка та 
које је реа ли зо ва но уз помоћ 
покра јин ске и репу блич ке вла-
де, Дом бити при ла го ђен стан-
дар ди ма нео п ход ним у про це су 
обно ве лицен це.

М. Мек те ро вић

Завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње Сло ве ни је оба ве стио је сво је кори-
сни ке пен зи ја да ће пен зи је, у скла ду са 
Зако ном о изме на ма и допу на ма Зако на о 
мера ма у обла сти зара да и дру гих тро шко-
ва рада у јав ном сек то ру за 2020. и 2021. 
годи ну и ван ред ном ускла ђи ва њу пен зи-
ја, бити ван ред но ускла ђе не у децем бру 
2020. годи не у виси ни од два одсто.

Завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње Сло ве ни је послао је, ина че, кра јем 

окто бра ове годи не сво јим кори сни ци ма 
пен зи ја са пре би ва ли штем у ино стран-
ству поштом обра зац потвр де о живо ту. 
Ове ре ну потвр ду о живо ту кори сни ци 
пен зи ја мора ју да вра те до кра ја децем-
бра 2020. Изу зет но, због ван ред них окол-
но сти пове за них са епи де ми јом ковид 19, 
Завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње Сло ве ни је ће на зах тев кори сни ка 
дава ња испла ту пен зи је врши ти и до три 
месе ца након наве де ног рока, уко ли-

ко кори сник није у могућ но сти да ове ри 
потвр ду о живо ту. Ови кори сни ци дужни 
су да у про ду же ном пери о ду сло ве нач ком 
носи о цу доста ве уред но ове ре ну потвр ду 
о живо ту.

потвр де о живо ту посла те су само на 
адре се кори сни ка сло ве нач ких пен зи ја који 
нису укљу че ни у елек трон ску раз ме ну пода-
та ка о чиње ни ци смр ти која се врши изме ђу 
над ле жних носи ла ца пен зиј ског оси гу ра ња 
Срби је и Сло ве ни је. Г. О.

МиНи стАР КА ДАРи јА КисиЋ тЕПАв ЧЕ виЋ ОБи ШлА ГЕРОН тО лО ШКи ЦЕН тАР НОви сАД

важни у одбра ни  
здрав стве ног систе ма

Потвр де о живо ту кори сни ци ма пен зи ја из сло ве ни је

Министарка Кисић Тепавчевић и градоначелник Новог Сада Милош Вучевић, у пратњи сарадника, 
посетили Дом у Футогу
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пра вил ник о дру штве-
ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ пИО, 

поред бес плат не десе то днев-
не реха би ли та ци је пен зи о не ра 
у здрав стве но-ста ци о нар ним 
уста но ва ма и бањ ско-кли мат-
ским лечи ли шти ма, и кул тур них 
и спорт ско-рекре а тив них мани-
фе ста ци ја чији је циљ под сти-
ца ње инте гра ци је ста рих лица у 
дру штво, про пи су је и тре ћи вид 
дру штве ног стан дар да кори сни-
ка пен зи ја – соли дар ну помоћ.

Ове годи не усво јен је нови 
пра вил ник о дру штве ном стан-
дар ду кори сни ка пен зи ја РФ 
пИО, који је сту пио на сна гу 11. 
јуна 2020, а неке од изме на у 
одно су на прет ход ни тичу се и 
соли дар не помо ћи.

Да под се ти мо, одлу ком уО 
Фон да, у апри лу 2020. годи не 
обра зо ва на је Рад на гру па за 
изра ду нацр та пра вил ни ка о 
дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ пИО. у раду 
ове рад не гру пе уче ство ва ли 
су пред став ни ци мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Саве за 
пен зи о не ра Срби је, удру же ња 
пен зи о не ра Срби је „Неза ви-
сност”, Репу блич ког фон да пИО 
и управ ног одбо ра РФ пИО.

усво је ним пра вил ни ком обез-
бе ђе на је рав но мер ни ја рас-
по де ла сред ста ва за реха би ли-
та ци ју кори сни ка пен зи ја без 
обзи ра на кате го ри ју оси гу ра-
ња, као и усме ра ва ње сред ста-
ва дру штве ног стан дар да пре-

ма кори сни ци ма са нај ни жим 
изно си ма пен зи је. поред тога, 
утвр ђе ни су једин стве ни кри-
те ри ју ми за кори шће ње видо ва 
дру штве ног стан дар да за које у 
прет ход ном пра вил ни ку нису 
посто ја ли кри те ри ју ми, чиме је 
обез бе ђе на пот пу на тран спа-
рент ност поступ ка и могућ ност 
при го во ра на ранг листе.

Када је кон крет но реч о соли-
дар ној помо ћи, новим пра вил-
ни ком је про пи са но да се помоћ 
доде љу је у типи зи ра ним паке ти-
ма који садр же основ не живот не 
намир ни це и сред ства за хиги је-
ну, док се до сада помоћ дели-

ла у раз ли чи тим фор ма ма – у 
хра ни, леко ви ма, меди цин ском 
мате ри ја лу, огре ву и сред стви ма 
за хиги је ну.

важе ћи пра вил ник про пи су-
је и да се на нивоу општин ских 
удру же ња, одно сно одбо ра 
кори сни ка пен зи ја фор ми ра 
коми си ја која обја вљу је позив 
за доде лу помо ћи, при ма при ја-
ве, утвр ђу је ранг листу, ове ра ва 
је и обја вљу је на огла сној табли, 
а након тога се фор ми ра и дру-
го сте пе на коми си ја која је заду-
же на за одлу чи ва ње по при го-
во ри ма.

Још јед на важна нови на одно-
си се на кри те ри ју ме. Наи ме, 
пра вил ни ком рани је нису били 
утвр ђе ни основ ни кри те ри ју ми 
за рас по ред сред ста ва за соли-
дар ну помоћ, а сада је пред ви-
ђе но да се сред ства рас по де љу-
ју по општин ским удру же њи ма, 
одно сно одбо ри ма кори сни ка 
пен зи ја пре ма бро ју кори сни ка 
пен зи ја чија виси на не пре ла зи 
износ нај ни же пен зи је. Дакле, 
основ ни кри те ри јум за доде-
лу соли дар не помо ћи је виси на 
пен зи је која не пре ла зи нај ни-
жи износ пен зи је, што је сада 
15.113,01 динар. пред ност при-
ли ком утвр ђи ва ња ранг листе 

има само хра ни кори сник или 
кори сник у вишеч ла ном дома-
ћин ству у коме је једи ни извор 
при хо да пен зи ја која не пре ла зи 
нај ни жи износ пен зи је и навр-
ше не годи не живо та кори сни ка, 
при чему при о ри тет има ју кори-
сни ци пен зи је који су ста ри ји. 
На овај начин сред ства су пра-
вич ни је рас по де ље на, а помоћ 
усме ре на пре ма нај си ро ма шни-
јим пен зи о не ри ма.

Како због епи де ми је зара зне 
боле сти ковид 19 ове годи не 
није било могу ће одр жа ва ње 
Олим пи ја де спо р та, здра вља и 
кул ту ре тре ћег доба, у окто бру 
2020. одлу ком уО Фон да, а на зах-
тев Саве за пен зи о не ра Срби је 
и удру же ња пен зи о не ра Срби је 
„Неза ви сност”, извр ше на је пре-
ра спо де ла сред ста ва опре де-
ље них за дру штве ни стан дард 
кори сни ка пен зи ја, тако што су 
сред ст ва опре де ље на за кул-
тур не и спорт ско-рекре а тив не 
мани фе ста ци је пре у сме рена у 
сред ства за финан си ра ње соли-
дар не помо ћи пен зи о не ри ма.

у конач ном, узи ма ју ћи у 
обзир прво бит но опре де ље на 
сред ства за соли дар ну помоћ у 
скла ду са пра вил ни ком и додат-
на пре у сме ре на сред ства, за 

сОли ДАР НА ПОМОЋ КОРи сНи Ци МА ПЕН зи јА

Паке ти за нај у гро же ни је

Реа ли зо ва на сред ства у 2019. 
На име соли дар не помо ћи кори сни ци ма пен зи ја у 2019. годи-
ни опре де ље на су сред ства у изно су нешто већем од 25 мили о-
на дина ра, а утро ше но је 98 одсто укуп но пла ни ра них сред-
ста ва за ове наме не. Соли дар на помоћ је доде љи ва на у хра ни, 
леко ви ма, меди цин ском мате ри ја лу, огре ву и сред стви ма за 
хиги је ну, како је и било про пи са но прет ход ним Пра вил ни ком 
о дру штве ном стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО.
Под се ћа мо да се, у скла ду са важе ћим пра вил ни ком, за реха-
би ли та ци ју кори сни ка пен зи ја у здрав стве но-ста ци о нар ним 
уста но ва ма и бањ ско-кли мат ским лечи ли шти ма издва ја 85 
одсто укуп них сред ста ва опре де ље них за дру штве ни стан дард 
пен зи о не ра, док се за оста ле видо ве дру штве ног стан дар да 
издва ја пре о ста лих 15 про це на та. У прет ход ном пра вил ни ку 
овај однос је био 90 пре ма 10 одсто.
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актуелно

финан си ра ње соли дар не помо-
ћи у 2020. годи ни пред ви ђе но је 
укуп но нешто мање од 66 мили-
о на дина ра.

О томе како се одви ја ју актив-
но сти око доде ле соли дар не 
помо ћи из сред ста ва опре де ље-
них за ову годи ну „Глас оси гу ра-
ни ка” је раз го ва рао са неко ли ко 
пен зи о нер ских удру же ња.

пред сед ник Град ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра Бео гра да и 
члан управ ног одбо ра Фон да 
пИО, васи ли је Бело бр ко вић, 
под се тио је да је одлу че но да се 
ове годи не део сред ста ва наме-
њен дру штве ном стан дар ду пен-
зи о не ра, пре у сме ри на соли дар-
ну помоћ нај у гро же ни ји ма из 
ове кате го ри је.

– помоћ ће бити поде ље на у 
виду паке та са хра ном и хиги јен-
ским сред стви ма. Биће рас пи сан 
кон курс за све пен зи о не ре, без 
обзи ра на то да ли су чла но ви 
неког удру же ња или не. Основ-
ни кри те ри јум за поде лу паке-
та помо ћи биће виси на пен зи је 
која не сме да пре ла зи 15.113 
дина ра, а затим ће се утвр ђи ва-
ти и да ли су пен зи о не ри који 
има ју нај ни жа при ма ња заи ста и 
нај у гро же ни ји или посе ду ју неку 
додат ну имо ви ну – обја шња ва 
Бело бр ко вић.

Чел ник ГОп Бео град напо ми-
ње да је вели ки про блем код 
поде ле помо ћи за нај у гро же ни је 
пен зи о не ре непо сто ја ње соци-
јал них кара та које би тач но дефи-
ни са ле ко је нај у гро же ни ји и ко 
има пра во на ту врсту помо ћи.

– Сва ка општи на је за ову свр-
ху доби ла одре ђе на сред ства, 

па ће у скла ду са 
тим одре ди ти коли-
ко ће паке та бити 
поде ље но и коли ка 
ће њихо ва вред ност 
бити. про блем пред-
ста вља то што су 
мно ги пен зи о не ри у 
изо ла ци ји, па ће бити 
тешко и доста ви ти 
им паке те – напо ми-
ње Бело бр ко вић.

пре ма речи ма 
Сини ше Бран ко-
ва, пот пред сед ни ка 
удру же ња пен зи о-
не ра гра да Новог 
Сада, ово удру же-
ње је 5. новем бра, 
одмах пошто је из 
Фон да пИО при спе-
ла инструк ци ја о 
спро во ђе њу поступ-
ка финан си ра ња 
соли дар не помо-
ћи за 2020. годи ну 
кори сни ци ма пен-
зи ја пре ко паке та 
са основ ним живот-
ним намир ни ца ма и 
сред стви ма за хиги је ну, фор ми-
ра ло коми си ју која ће тај посту-
пак реа ли зо ва ти.

За ову наме ну удру же њу је 
опре де ље но 1.196.437,75 дина-
ра, а од тих сред ста ва нару че но 
је 240 уни фи ци ра них паке та са 
основ ним живот ним намир ни-
ца ма и сред стви ма за хиги је ну у 
поје ди нач ној вред но сти од око 
пет хиља да дина ра.

– Рас пи са ли смо јав ни позив 
кори сни ци ма пен зи ја нижих од 
15.113 дина ра са пре би ва ли-

штем у Новом Саду за под но-
ше ње при ја ва за доде лу ових 
паке та соли дар не помо ћи – од 
16. до 23. 11. ове годи не – и 
иста кли смо га на свим огла-
сним табла ма у про сто ри ја ма 
наших мО, у седи шту удру же-
ња у поштан ској 3 и у Фили ја ли 
РФ пИО Нови Сад. Оба ве сти-
ли смо и ширу јав ност путем 
штам па них и елек трон ских 
меди ја који покри ва ју под руч је 
Новог Сада и око ли не. пошту-
ју ћи инструк ци ју Фон да која 
пре ци зно одре ђу је кри те ри-

ју ме и начин рас по де ле паке-
та соли дар не помо ћи, наша 
коми си ја је засе да ла 26. новем-
бра и утвр ди ла пре ли ми нар ну 
ранг листу од 276 при ја вље-
них пен зи о не ра. Након исте-
ка осам дана пред ви ђе них за 
при го во ре, утвр ди ће и конач-
ну ранг листу и обја ви ће је на 
исти начин као и јав ни позив. 
пред ви де ли смо да због акту-
ел не епи де ми о ло шке ситу а ци-
је рас по де лу паке та оба ви мо у 
нашем објек ту у ули ци Дими-
три ја Авра мо ви ћа 10, у Новом 
Саду. пен зи о не ре који су сте-
кли пра во на ову помоћ пози-
ва ће мо да дођу поје ди нач но и 
пре у зму пакет, уз пошто ва ње 
мера зашти те, у тер ми ну од 
8 до 12 часо ва – рекао нам је 
Сини ша Бран ков.

у Град ском удру же њу пен зи-
о не ра Кра гу је вац кажу да пра во 
на соли дар ну помоћ оства ру-
је 8.426 пен зи о не ра који има ју 
пен зи ју мању од 15.130 дина ра. 
На осно ву сред ста ва која су им 
доде ље на, удру же ње је напра-
ви ло 800 паке та помо ћи.

– Основ ни кри те ри јум за 
поде лу паке та је виси на пен зи је, 
а затим пред ност има ју ста ри ји 
пен зи о не ри и пен зи о не ри оних 
дома ћин ста ва где од јед ног при-
ма ња живи више чла но ва. Заин-
те ре со ва ни пен зи о не ри су се 
при ја вљи ва ли у сво јим месним 
зајед ни ца ма или у удру же њи ма 
пен зи о не ра – обја снио је Рат-
ко Тома ше вић, пред сед ник Гуп 
Кра гу је вац.

Весна Кадић, Ј. Томић, 
М. Мек те ро вић

Кори сни ци пен зи ја са пре би ва ли штем у Репу бли ци Срби ји који ма пен зи-
ју испла ћу ју носи о ци пен зиј ског оси гу ра ња Босне и Хер це го ви не – Фонд за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње Репу бли ке Срп ске, одно сно Феде рал ни 
завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, има ју оба ве зу да бла го вре ме-
но доста ве ове рен обра зац потвр де о живо ту до кра ја 2020. годи не, у циљу 
потвр ђи ва ња чиње ни це живо та кори сни ка пен зи је и обез бе ђи ва ња кон ти-
ну и те та у испла ти пен зи је.

Све у вези са ове ром потвр де о живо ту, као и обра зац потвр да о живо ту 
може те да про чи та те и пре у зме те са веб пре зен та ци ја наве де них фон до ва.

Ове ра потвр де о живо ту, без пла ћа ња накна де, може да се извр ши у свим 
орга ни за ци о ним једи ни ца ма РФ пИО у Репу бли ци Срби ји.

под се ћа мо исто вре ме но и кори сни ке пен зи ја из дру гих држа ва уго-
вор ни ца на ову оба ве зу, како не би дошли у ситу а ци ју да им се обу ста ви 
испла та пен зи је због небла го вре ме но извр ше не доста ве ове ре не потвр де 
о живо ту.

Г. О.

Тринаестапензија
изСловачкеРепублике

Завод за соци јал но оси гу ра ње Сло вач ке Репу бли ке 
оба ве стио је почет ком новем бра Фонд пИО да ће сло вач-
ки носи лац оси гу ра ња свим сво јим кори сни ци ма, који у 
децем бру 2020. годи не буду има ли пра во на испла ту пен-
зи је, испла ти ти три на е сту пен зи ју. Ова одлу ка је у скла-
ду са изме на ма зако но дав ства Сло вач ке Репу бли ке од 1. 
апри ла 2020. годи не, којим је уве де но то пра во, а оно се 
одно си и на пен зи о не ре који живе ван тери то ри је Сло вач-
ке Репу бли ке. 

За оства ри ва ње пра ва на испла ту три на е сте пен-
зи је кори сни ци сло вач ке пен зи је тре ба ло је да до 15. 
новем бра 2020. оба ве сте Завод за соци јал но оси гу ра-
ње Сло вач ке о послед њем изно су пен зи је коју су при-
ми ли из ино стран ства, укљу чу ју ћи и пен зи ју из Срби је. 

Детаљ ни је инфор ма ци је о ово ме обја вље не су на веб 
стра ни ци сло вач ког Заво да за соци јал но оси гу ра ње 
(www.soc po ist.sk).  Г. О.

Потвр де о живо ту за кори сни ке 
који при ма ју пен зи ју из БиХ

Подела помоћи у Врању
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вла да Репу бли ке Срби је 
је, у скла ду са Зако ном о 
поре зу на дохо дак гра ђа-

на, уред бом о бли жим усло ви-
ма, кри те ри ју ми ма и еле мен ти-
ма за пау шал но опо ре зи ва ње 
обве зни ка поре за на при хо де 
од само стал них делат но сти, 
која је сту пи ла на сна гу 1. јану а-
ра 2020. годи не, бли же уре ди ла 
усло ве, кри те ри ју ме и еле мен те 
за пау шал но опо ре зи ва ње.

Ново о сно ва ни пред у зет ни-
ци који се не реги стру ју пре ко 
АпР-а (адво ка ти) у оба ве зи су 
да у року од пет дана од дана 
реги стра ци је под не су зах тев за 
пау шал но опо ре зи ва ње, а 
у року од 15 дана од дана 
реги стра ци је под не су поре-
ску при ја ву ппДГ-1Р, у елек-
трон ском обли ку пре ко пор та-
ла поре ске упра ве.

пред у зет ни ци пау-
шал ци се, ради утвр-
ђи ва ња виси не пау-
шал ног при хо да као 
осно ви це поре за на 
при хо де од само стал-
не делат но сти, раз-
вр ста ва ју у гру пе, и 
то тако да јед ну гру пу 
чине сви пред у зет ни-
ци пау шал ци који оба вља ју исту 
пре те жну делат ност.

пола зна осно ви ца за утвр ђи-
ва ње виси не пау шал ног при-
хо да по гру па ма одре ђу је се у 
одно су на про сеч ну месеч ну 
зара ду по запо сле ном оства-
ре ну у Репу бли ци Срби ји, гра-
ду, општи ни, одно сно град ској 
општи ни, пре ма обја вље ним 
пода ци ма Репу блич ког заво да 
за ста ти сти ку за послед њих 12 
месе ци. пола зна осно ви ца се 
утвр ђу је тако што се про сеч-
на месеч на зара да оства ре на 
у гра ду или општи ни помно жи 
са бро јем запо сле них у гра ду 
(општи ни) на којој је седи ште 
пау шал ца и са кое фи ци јен том 
делат но сти (за адво ка те је кое-
фи ци јент 3,384), а затим поде ли 
са бро јем ста нов ни ка у гра ду, 
одно сно општи ни.

Изу зет но, пола зна осно ви ца 
за пред у зет ни ке пау шал це са 
седи штем на тери то ри ји гра да 
Бео гра да која обу хва та под руч-
је општи на вождо вац, вра чар, 
Зве зда ра, пали лу ла, Рако ви-
ца, Сав ски венац, Ста ри град, 
Нови Бео град, Земун и Чука ри-
ца утвр ђу је се тако што се збир 
про из во да про сеч не месеч не 
зара де оства ре не у сва кој 
од тих град ских општи-

на и бро ја запо сле них у сва кој 
од њих помно жи са кое фи ци јен-
том делат но сти, а затим поде ли 
са укуп ним бро јем ста нов ни ка у 
свим тим град ским општи на ма.

пола зна осно ви ца се ума њу-
је, одно сно пове ћа ва при ме ном 
сле де ћих еле ме на та: ста рост 
обве зни ка и дужи на бавље ња 
адво кат ском делат но шћу, ума-
ње на рад на спо соб ност и огра-
ни ча ва ње нај ве ћег годи шњег 
пове ћа ња оба ве за (није при ме-
њи во за 2023. годи ну). уред ба 

је пре по зна ла да је на самом 
почет ку теже оства ри ти при хо-
де па је уве ла додат не олак ши-
це за адво ка те који почи њу са 
оба вља њем адво кат ске делат-
но сти. Те олак ши це пред ви ђа-
ју ума ње ње поре ских оба ве за: 
у првој годи ни посло ва ња за 
20 одсто; у дру гој годи ни за 15 
одсто и у тре ћој годи ни посло-
ва ња за 10 про це на та. поред 
тога, за све оне који запо чи њу 

само стал ну делат ност (у окви ру 
адво кат ске делат но сти) уве де-
на је додат на олак ши ца од 30 
про це на та за све адво ка те до 30 
годи на ста ро сти. Ови кое фи ци-
јен ти се куму ла тив но саби ра ју 
тако да ће адво кат који запо-
чи ње оба вља ње само стал не 
делат но сти са нпр. 27 годи на у 
првој годи ни има ти олак ши цу 
50 одсто, у дру гој 45, а у тре ћој 
40 одсто. Наве де не олак ши це су 
вео ма зна чај не за оне који запо-
чи њу оба вља ње делат но сти али 

су као такве ниже од тре нут но 
важе ћег реше ња.

уред ба је пре по зна ла и да 
адво ка ти који има ју 60 или више 
годи на посте пе но сма њу ју обим 
анга жо ва ња и број кли је на та, па 
је на осно ву тога уве ла за све 
оне који на дан 31. децем бра 
годи не за коју се утвр ђу је оба-
ве за има ју 60 или више годи на 
олак ши цу од 30 одсто у одно су 
на уку пан кое фи ци јент за одре-
ђе ну општи ну.

у почет ном пери о ду при ме не 
уред бе обез бе ђе на је ста бил-
ност и пред ви ди вост оба ве за 
поре ских обве зни ка које у прве 
три годи не могу да се уве ћа ју 
нај ви ше до 10 одсто на годи-
шњем нивоу.

Нови модел пау шал ног опо-
ре зи ва ња доно си адво ка ту ри 
тран спа рент ност, пра вич ност 
и пред ви ди вост код пау шал ног 
опо ре зи ва ња. Новим начи ном 
обра чу на виси на поре за неће 
зави си ти од људ ског фак то ра и 
сва ко ко жели да поста не пау-
ша лац моћи ће пре него што се 
реги стру је да изра чу на коли-
ке ће му бити оба ве зе, што до 
сада није било могу ће. Тако ђе, 
пау шал ци ће по новом поре зе и 
допри но се упла ћи ва ти на један 
рачун. Цео обра чун ће бити 
ауто ма ти зо ван и оба вља ће се 
елек трон ски.

Иде ја нове уред бе је да до 
2023. годи не обра чу на та пау-
шал на оба ве за не може да расте 
више од 10 одсто годи шње. Од 
2023. па нада ље ово огра ни че ње 
неће важи ти, али ће већи на кое-
фи ци је на та пада ти. Сам износ 
тада ће зави си ти од кре та ња 
про сеч не пла те, бро ја запо сле-
них и бро ја ста нов ни ка. Нарав но, 
важну уло гу игра и зона у којој се 
послу је, годи на посло ва ња али 
и ста рост самог пред у зет ни ка и 
њего ва рад на спо соб ност.

Кое фи ци јент који је одре ђен 
за делат ност адво ка та (прав-
ни посло ви) је нај ни жи ако се 
узму у обзир све делат но сти за 
чије оба вља ње је нео п ход на 

НОви МОДЕл ПАУ ШАл НОГ ОПО РЕ зи вА њА зА АДвО КА тЕ

већа тран спа рент ност, 
пра вич ност и пред ви ди вост



ПочелаизрадаНационалне
класификацијезанимања

мини стар ство за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња офор ми ло је рад ну гру пу која је запо че ла изра ду Наци о нал не 
стандардне кла си фи ка ци је зани ма ња (НСКЗ). 

у рад рад не гру пе укљу че на је и уни ја посло да ва ца Срби је у 
којој исти чу да ства ра ње НСКЗ под ра зу ме ва раз ви ја ње мето до ло-
ги је за раз вој стан дар да зани ма ња, ажу ри ра ње пре во да и ускла-
ђе ност са новом листом зани ма ња свих гру па, врста, под вр ста и 
ску пи на у ISCO-08 (интер на ци о нал ни стан дард за кла си фи ка ци ју 
зани ма ња).

Јед но став ни је рече но, стан дард зани ма ња пред ста вља ће зани-
ма ње (скуп посло ва који има ју међу соб но срод не глав не дужно-
сти и задат ке), ком пе тен ци је (зна ња, вешти не, спо соб но сти и ста-
во ви) и ква ли фи ка ци је (ниво обра зо ва ња).

у овој мето до ло ги ји утвр ђу ју се и опи су ју еле мен ти стан дар-
да зани ма ња, њихо во зна че ње, као и про це си раз во ја стан дар-
да зани ма ња. Осим ово га, мето до ло ги ја даје обја шње ње о изво-
ри ма пода та ка о зани ма њи ма, мето ди при ку пља ња пода та ка, 
упит ни ци ма за спро во ђе ње истра жи ва ња о зани ма њи ма, начи ну 
спро во ђе ња истра жи ва ња на тере ну, ана ли зи и систе ма ти за ци-
ји при ку пље них пода та ка, као и поступ ку изра де и вред но ва ња 
ком плет ног стан дар да зани ма ња, наво де из уни је.
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висо ка струч на спре ма. Тако-
ђе, извр ше но је упо ре ђи ва ње 
шифре делат но сти 6910 са дру-
гим шифра ма које нису на овој 
листи и потвр ђе но је да је кое-
фи ци јент за прав не посло ве 
(где спа да ју и адво ка ти) нижи у 
одно су на нпр. лека ре.

Као и сви дру ги поре ски зако-
ни, и ова уред ба доно си додат на 
поре ска опте ре ће ња за поје ди-
не гру пе обве зни ка, док за дру-
ге гру пе обве зни ка доно си сма-
ње ње поре ске оба ве зе. може-
мо закљу чи ти да ће у скла ду са 
новом уред бом нај ви ше месеч-
не оба ве зе има ти адво ка ти из 
град ских општи на Бео гра да 
(30.118 дина ра). Са дру ге стра-
не, мање раз ви је не општи не ће 
при ме ном обја шње ног обра чу-
на пла ћа ти ниже месеч не оба-
ве зе. Као при мер може мо узе ти 
адво ка те у Новом паза ру који 
ће месеч но пла ћа ти 9.737 дина-
ра или адво ка те у Лозни ци који 
ће пла ћа ти 12.533 дина ра.

Реал но је оче ки ва ти да би ова-
кво поре ско реше ње у наред-
ном пери о ду могло има ти за 
после ди цу сма ње ње бро ја оних 
који почи њу да се баве адво ка-
ту ром, пре све га оних ста ри јих 
од 30 годи на, с обзи ром на то да 
је поре ска олак ши ца за поче так 
адво кат ске кари је ре сма ње на и 
по дужи ни тра ја ња са пет на три 
годи не и по виси ни са 50 одсто 
на 20, 15, одно сно 10 про це на та; 
као и сма ње ње бро ја адво ка та 
ста ри јих од 60 годи на, пре све-
га оних који почи њу да се баве 
адво ка ту ром у позним годи на-
ма живо та, с обзи ром на то да је 
поре ска олак ши ца за крај адво-
кат ске кари је ре сма ње на са 50 
на 38 про це на та.

Оно што је вели ка пред ност 
овог моде ла јесте пред ви ди вост 
оба ве за у наред ним годи на ма. 
Наи ме, већ сада је позна та виси-
на поре ских оба ве за адво ка та у 
прве чети ри годи не, а након 2023. 
годи не није реал но оче ки ва ти да 
ће бити вели ких про ме на буду ћи 
да је једи ни еле мент који након 
2023. ути че на про ме ну пау шал-
не осно ви це про сеч на зара да 
у општи ни или гра ду. Тако ђе, 
добра стра на тре нут не уред бе је 
то што је пре по зна ла „угро же не” 
кате го ри је, тј. адво ка те мла ђе од 
30 годи на и ста ри је од 60 за које 
је одре ди ла додат не кое фи ци јен-
те који ума њу ју поре ску оба ве зу.

Нела Мила ди но вић

Врњачка
Бања:
помоћза
ромске
породице
уГрачацу

у сарад њи са општи ном 
врњач ка Бања, Цен тар за 
соци јал ни рад поде ли ће 
јед но крат ну помоћ за 200 
угро же них поро ди ца из 
врњач ке општи не. 

– За сада је ово први 
круг поде ле јед но крат не 
нов ча не помо ћи за ром-
ско насе ље у Гра ча цу, али 
ћемо сук це сив но обу хва-
ти ти све наше кори сни ке. 
Због акту ел не епи де ми-
о ло шке ситу а ци је, кори-
сни ци не тре ба да дола зе 
без пози ва. Они ће бити 
позва ни када буде обез бе-
ђен новац за њих – пору-
чу је Сан дра Нико лен џић, 
дирек тор ка Цен тра за 
соци јал ни рад врњач ка 
Бања. посто је и поро ди-
це које су из неког дру гог 
раз ло га соци јал но угро-
же не, где има боле сних 
лица или више школ ске 
деце, које не могу да под-
ми ре основ не потре бе... 
па ће Цен тар за соци јал ни 
рад наста ви ти да пома же 
нај у гро же ни је поро ди це у 
врњач кој општи ни.

ДодељенапризнањаЈ=ДНАКИ
Извр шна дирек тор ка Наци о нал не орга ни за-

ци је осо ба са инва ли ди те том Срби је (НОО ИС), 
Иван ка Јова но вић, саоп шти ла је име на поје ди-
на ца и орга ни за ци ја добит ни ка награ де Ј=ДНА-
КИ, коју почев од 2018. годи не, пово дом одр жа-
ва ња првог Сај ма Ј=ДНА КИ, НОО ИС доде љу је 
уз подр шку мини стар ства за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња.

Добит ни ца награ де за 2020. годи ну у кате-
го ри ји Ј=ДНА КИ у ино ва тив ном/инклу зив ном 
про гра му је мили ца вељ ко вић из Новог Сада, 
за про је кат „Добро или боље”. у кате го ри ји Ј=ДНА КИ у спре ча ва њу дис кри ми на ци је награ ду 
деле Цен тар за само стал ни живот осо ба са инва ли ди те том Срби је, за про је кат „Ради као што 
гово риш, зајед но са осо ба ма са инва ли ди те том”, и Сања мар ко вић из Бео гра да, члан Саве за 
дис тро фи ча ра Срби је, док је у кате го ри ји Ј=ДНА КИ у при сту пач но сти награ ђе но удру же ње 
обо ле лих од мул ти пле скле ро зе Севе р но ба нат ског окру га Нови Кне же вац, за про је кат „Адап-
та ци ја мС куће”.

Добит ни ци ма награ де чести та ла је мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја Кисић Тепав че вић, уз оце ну да и ова награ да све до чи о зајед нич кој 
успе шној сарад њи.

Иван ка  
Јова но вић



Добитниципокрајинскихпризнања
пре ма одлу ци Коми си је за доде лу покра јин ске награ де и покра јин ских при зна ња, доне тој 

16. новем бра, ово го ди шњи добит ник покра јин ског при зна ња „Људе вит мича тек” за област 
људ ских и мањин ских пра ва је Савез сле пих вој во ди не.

у обла сти спо р та добит ник покра јин ског при зна ња „мом чи ло Тапа ви ца” је Алек сан дар Кола-
ров. примадонa, веро ни ка вера Ковач вит каи добит ни ца је при зна ња у обла сти кул ту ре – 
„Ференц Фехер”. 

при зна ње „мили ца Томић” у обла сти рав но прав но сти поло ва доде ље но је Цен тру за соци-
јал ни рад општи не Ста ра пазо ва. покра јин ско при зна ње у обла сти при вре де – „Лазар Дун ђер-
ски” при па ло је весни вучу ре вић, пред сед ни ци „Гру пе уни ве рек спо рт”.

Основ на шко ла „Иван Горан Кова чић” из Субо ти це доби ла је покра јин ско при зна ње у обла-
сти обра зо ва ња – „Ђор ђе Нато ше вић”.
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између два броја

Дољевац:
пакетизаОСИ

Орга ни за ци ја пен зи о не ра 
инва ли да рада и инва лид них 
лица из општи не Доље вац пово-
дом акту ел них кућ них сла ва око 
400 сво јих чла но ва обра до ва ће 
паке том хра не и дру гих потреп-
шти на.

пре ма речи ма Љуби ше пеј-
чи ћа, пред сед ни ка Општин ског 
удру же ња пен зи о не ра ОСИ 
Дољев ца, ова општин ска орга-
ни за ци ја са тре нут ним седи штем 
у насе љу мало ши ште код Ниша, 
сва ке годи не орга ни зу је низ 
актив но сти, а нај ви ше у сарад њи 
са Град ском орга ни за ци јом пен-
зи о не ра и ОСИ Лесков ца.

послед њег пет ка у новем бру 
поде ли ли су 135 при год них паке-
та пен зи о не ри ма са нај ни жим 
при ма њи ма, одно сно они ма чија 
пен зи ја не пре ла зи 15.000 дина-
ра. Захва љу ју ћи Фон ду пИО и 
број ним спон зо ри ма, до кра ја 
годи не поде ли ће још 265 паке та.

Кикинда:бесплатнодрво
задогревање

поро ди це сла бог мате ри јал ног ста ња саку пља ју суво гра-
ње и кори сте за ложе ње. међу тим, то је недо вољ но да се 
изгу ра ју сви хлад ни дани. Сто га ће град Кикин да као и досад 
при ско чи ти у помоћ соци јал но угро же ним дома ћин стви ма. 

Ове годи не огрев ним дрве том ће бити бес плат но снаб-
де ве но око 1.000 кори сни ка, дво стру ко више него лане. 
Испо ру че не коли чи не ће бити довољ но за догре ва ње, а 
не за целу греј ну сезо ну.

пред ност при ли ком доде ле огрев ног дрве та има ју 
поро ди це са тро је или више деце, добро вољ ни дава о-
ци крви, ста рач ка дома ћин ства, поро ди це са хро нич ним 
боле сни ци ма, као и оне са уку ћа ни ма оме те ним у раз-
во ју или са инва ли ди те том. Дрва за допун ско загре ва-
ње доби ће и соци јал но угро же не осо бе за које Коми си-
ја град ске упра ве про це ни да би тре ба ло да доби ју ову 
врсту помо ћи. Град Кикин да за ову свр ху издва ја седам 
мили о на дина ра.

Рума:изложба„Култураими”
Зави чај ни музеј Рума и ове годи не 

се укљу чио у мани фе ста ци ју „музе ји за 
10” зани мљи вом изло жбом „Кул ту ра и 
ми”. Ова темат ска изло жба, посве ће на 
разно ли ко сти и инклу зи ји, отво ре на је 
9. новем бра у сарад њи са Герон то ло-
шким цен тром „Срем” и Днев ним борав-
ком за децу, мла де и одра сле са смет ња-
ма у раз во ју. Кори сни ци због пан де ми је 
нису при су ство ва ли отва ра њу.

– С обзи ром на то да има мо две вео ма 
зна чај не уста но ве у нашем гра ду које 
бри ну о кате го ри ја ма људи са посеб ним 
зах те ви ма у сва ко днев ном живо ту, реши ли смо да их укљу чи мо у скла ду 
са темом и од радо ва које су напра ви ли, при ре ди ли смо изло жбу – каза ла 
је на отва ра њу Бра ни сла ва Коње вић, дирек тор ка Зави чај ног музе ја.

Током дво не дељ ног тра ја ња изло жбе одр жа не су и ради о ни це са кори-
сни ци ма Днев ног борав ка. Ово га пута, због пан де ми је, биле су дозво ље-
не само поје ди нач не посе те.

Сврљиг:редовнеученичкестипендије
уче ни ци првог и дру гог раз ре да сред ње шко ле „Душан Три ву нац Дра гош” 

у Свр љи гу при ма ју општин ску сти пен ди ју по пет хиља да дина ра месеч но. 
Општи на је прве сти пен ди је испла ти ла у школ ској 2018/19. годи ни и од тада 
редов но ула же у зна ње и обра зо ва ње сред њо шко ла ца. Сти пен ди ја се испла-
ћу је за 10 месе ци у јед ној школ ској годи ни.

Тре нут но се у овој обра зов ној уста но ви шко лу ју у првом и дру гом раз ре-
ду гим на зи јал ци општег типа, тури стич ко-хоте ли јер ски тех ни ча ри и тргов ци, 
а на тре ћој и четвр тој годи ни еко ном ски тех ни ча ри и машин ски тех ни ча ри 
мотор них вози ла, каже Бојан петро вић, дирек тор ове уста но ве. Од укуп-
но 228 уче ни ка, 130 при ма сти пен ди ју, што је вели ка помоћ и уче ни ци ма и 
роди те љи ма. Исто вре ме но, уз помоћ стра не дона ци је адап ти ра на је шко ла и 
ство ре ни су бољи усло ви за рад настав ног осо бља и уче ни ка.
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поводи

пово дом међу на род ног 
тро го ди шњег про јек та „Ино-
ва тив не услу ге за ста ри је у 
локал ним зајед ни ца ма”, који 
ће се реа ли зо ва ти у Аустри ји, 
Срби ји и Црној Гори, 3. новем-
бра ове годи не путем интер не-
та одр жан је почет ни саста нак 
парт не ра. про је кат се импле-
мен ти ра уз финан сиј ску подр-
шку Еу, као и Аустриј ске раз-
вој не аген ци је АДА.

први реги о нал ни онлајн 
саста нак орга ни зо ван је да би 
се сви парт не ри укљу че ни у 
про је кат упо зна ли са буду ћим 

актив но сти ма и пла ном рада, а 
при су ство ва ло је 18 пред став-
ни ка парт нер ских инсти ту ци ја.

Циљ про јек та је уна пре ђе ње 
поло жа ја ста ри јих демент них 

осо ба и уна пре ђе ње ква ли те та 
живо та њихо вих нефор мал них 
него ва те ља. прва фаза про јек та 
обу хва та истра жи ва ње и мапи-
ра ње потре ба, циљ них гру па, као 
и еду ка ци ју нефор мал них него-
ва те ља, волон те ра. пла ни ра на 
је и при ме на нових тех но ло шких 
реше ња, док се дру га фаза про-
јек та одно си на касни ју при ме-
ну раз ви је ног моде ла у прак си 
и ева лу а ци ју као део про це са 
даљег заго ва ра ња ускла ђи ва ња 
јав них поли ти ка са потре ба ма 
ове две гру пе. у окви ру даљих 
актив но сти пла ни ра не су фокус 

гру пе и 34 интер вјуа у пиро ту и 
Сом бо ру, као део при ку пља ња 
пода та ка и про це не потре ба.

про јек том коор ди ни ра 
аустриј ски Црве ни крст, а у свим 
земља ма уче сни ца ма укљу че-
на су и по два локал на огран-
ка. у Срби ји то су Црве ни крст 
Сом бо ра и Црве ни крст пиро-
та, а парт нер на про јек ту је и 
Репу блич ки завод за соци јал ну 
зашти ту. За кре и ра ње и реа ли-
за ци ју про јек та у нашој земљи 
заду же ни су Ната ша Тодо ро вић 
и милу тин вра че вић из Црве-
ног крста Срби је. Г. О.

Савез пен зи о не ра Срби-
је, покрет тре ћег доба 
Срби је и пар ти ја ује-

ди ње них пен зи о не ра Срби-
је – пупС пот пи са ли су кра јем 
окто бра мемо ран дум о сарад-
њи којим желе да скре ну пажњу 
на поло жај пен зи о не ра и ста ри-
јих лица у Срби ји и да ути чу на 
њего во уна пре ђе ње, као и на 
бољи ква ли тет живо та нај ста-
ри јих. у про сто ри ја ма Град ске 
орга ни за ци је пен зи о не ра Бео-
гра да мемо ран дум су пот пи-
са ли мини стар за бри гу о селу 
и пред сед ник пупС-а, милан 
Крко ба бић, пред сед ник Саве за 
пен зи о не ра Срби је, проф. др 
Андре ја Савић, и пред сед ник 
Извр шног одбо ра покре та тре-
ћег доба Срби је, проф. др мом-
чи ло Тали јан.

у мемо ран ду му се даје подр-
шка доса да шњим актив но сти-
ма пупС-а, усме ре ним у прав цу 
сигур но сти и редов но сти пен зи-
ја, њего вом зала га њу да се пре-
ци зно дефи ни ше начин ускла-
ђи ва ња пен зи ја (тзв. швај цар ска 
фор му ла), као и ини ци ја ти ви да 
се наве де на фор му ла кори гу је 
на начин који би дуго роч но омо-
гу ћио да раст пен зи ја не зао ста-
је за растом зара да, што је иска-
за но пупС-овим прин ци пом 3п 
– пен зи је пра те пла те.

– Ради мо круп ну ствар за пен-
зи о не ре. Ово је први озбиљ ни 
прин ци пи јел ни мемо ран дум, 
где ми пока зу је мо једин ство 
са циљем да пози ци ју нај ста-
ри јих гра ђа на Срби је из дана 
у дан попра вља мо. Осим оних 
држа во твор них раз ло га, еко-
ном ских, без бед но сних, ту је 
и чиње ни ца да на селу данас 
у 570.000 дома ћин ста ва живи 
наш нај ста ри ји живаљ. про-
сеч на ста рост носи ла ца пољо-
при вред них газдин ста ва је 62 

годи не. мно ги од њих би за две, 
три годи не могли да заку ца ју на 
вра та пен зиј ског фон да. Исто-
вре ме но, већ их је око 170.000 
у пен зи ји са рела тив но малом 
пен зи јом од које живе – рекао 
је Крко ба бић.

Он је нагла сио да је посла-
нич ка гру па у Скуп шти ни Срби-
је пупС 3п про мо тер свих 
добрих актив но сти и Саве за 
пен зи о не ра Срби је и покре та 
тре ћег доба Срби је, али и њихо-
вих кри тич ких ста во ва.

пред сед ник Саве за пен зи-
о не ра Срби је, Андре ја Савић, 
навео је да је циљ ове сарад ње 
да се помог не и пен зи о не ри ма 
и они ма који нема ју усло ве да 
то буду.

– Стра те ги ја оста је непро-
ме ње на, при ме ни ће мо так ти-
ку – рекао је Савић и додао да 
оче ку је да мини стар Крко ба бић 
наста ви да се бави бри гом о 
пен зи о не ри ма „на начин на који 
је то до сада чинио: дослед но и 
упор но”.

мом чи ло Тали јан, пред сед-
ник ИО пТД Срби је, иста као је 
да у спро во ђе њу дого во ре ног 
себе види као „инте гра то ра у 
сти му ла ци ји кул ту ре, рекре а-
ци је и добрих сти ло ва и начи на 
живо та”.

– Дана шњим пот пи си ва њем 
мемо ран ду ма даје мо свој скро-
ман при лог акту ел ном насто-
ја њу руко вод ства да ствар но 
и инсти ту ци о нал но успо ста ви 
дру штве ни дија лог. посеб но 
ми је дра го што су оба пред-
сед ни ка сво јим држав нич ким 
функ ци ја ма потен ци ра ли мисао 
да су пра ва ста ри јих људи зага-
ран то ва на и да се она не могу 
мења ти, а то је пупС-ова фор-
му ла 3п – пен зи је пра те пла те 
– рекао је Тали јан.

Јеле на Томић

МЕМО РАН ДУМ зА БОЉи стАН ДАРД ПЕН зи О НЕ РА

Пен зи је пра те пла те

ЦРвЕ Ни КРст сРБи јЕ УЧЕ сНиК МЕЂУ НА РОД НОГ ПРО јЕК тА

ино ва тив не услу ге за ста ри је

Момчило Талијан, Милан Кркобабић и Андреја Савић



ГЛАС ОСИГуРАНИКА, 30. новембар 2020. 11

мини стар ство пољо при вре де, 
шумар ства и водо при вре де Репу-
бли ке Срби је доне ло је почет ком 

ове годи не пра вил ник о про из вод њи и 
про ме ту малих коли чи на хра не биљ ног 
поре кла који је, изме ђу оста лог, омо гу ћио 
про из во ђа чи ма про да ју ових про из во да 
и директ но на кућ ном пра гу. На тај начин 
ство ре ни су усло ви да они на лега лан и 
лак ши начин пла си ра ју сво је про из во де, 
нарав но уз пошто ва ње про пи са них хиги-
јен ских кри те ри ју ма. Сли чан пра вил ник, 
донет пре две годи не, који регу ли ше могућ-
ност про да је мале коли чи не намир ни ца 
живо тињ ског поре кла, пре ма речи ма про-
из во ђа ча, знат но им је уна пре дио посло ва-
ње, те и про из во ђа чи малих коли чи на хра-
не биљ ног поре кла са опти ми змом чека ју 
резул та те при ме не овог про пи са.

Новим пра вил ни ком се пре ци зни је про-
пи су ју усло ви за ста вља ње у про мет малих 
коли чи на хра не, врста хра не и место, шта 
се сма тра малим коли чи на ма, одно сно 
под руч је на коме ове намир ни це могу да 
се ста ве у про мет. пра вил ник про пи су је 
и обра зац потвр де и садр жи ну еви ден ци-
је, као и искљу че ња, при ла го ђа ва ња или 
одсту па ња од зах те ва о хиги је ни хра не која 
се одно се на објек те где се врши про из вод-
ња, пре ра да и про мет.

Одред бе пра вил ни ка не одно се се на 
при мар ну про из вод њу хра не за упо тре бу у 
соп стве ном дома ћин ству, нити на при пре-
му, руко ва ње или скла ди ште ње хра не за 

кон зу ми ра ње у свом дома ћин ству. Реци мо, 
про сто ри је, про сто ри и опре ма за про из-
вод њу и про мет на месту пољо при вред ног 
газдин ства могу бити у саста ву стам бе ног 
објек та дома ћин ства и могу се кори сти ти 
и за потре бе дома ћин ства. међу тим, актив-
но сти у стам бе ном делу дома ћин ства не 
сме ју да угро жа ва ју усло ве хиги је не и без-
бед но сти у про из вод њи и про ме ту хра не 
наме ње не тржи шту. про стор за директ ну 
про да ју про из во да крај њем потро ша чу 
може се нала зи ти на газдин ству уз пошто-
ва ње пра вил ни ком про пи са них усло ва.

Тако ђе, овим пра вил ни ком про пи са не 
су коли чи не хра не по кате го ри ја ма које се 
про из во де и ста вља ју у про мет на пољо-
при вред ном газдин ству. Реци мо, за кате-

го ри ју „про из во ди од тер мич ки обра ђе ног 
воћа” про пи са но је да може мак си мал но 
да се про из ве де 10.000 кило гра ма на годи-
шњем нивоу. Обје кат у којем се оба вља ова 
про из вод ња мора бити упи сан у Цен трал ни 
реги стар обје ка та. про да ја се може оба-
вља ти на газдин ству, дома ћој трпе зи, на 
зеле ној пија ци, мало про дај ном објек ту, на 
мани фе ста ци ја ма, као и доста вом на кућ ну 
адре су.

Сви који ста вља ју у про мет ову хра ну на 
месту про да је мора ју да има ју вид но истак-
ну те основ не подат ке о про из вод њи.

Детаљ ни је инфор ма ци је заин те ре со ва-
ни могу да потра же на сај ту мини стар ства 
пољо при вре де, шумар ства и водо при вре де.

М. Мек те ро вић

покра јин ски секре тар за при вре ду и 
тури зам, др Ненад Ива ни ше вић, и дирек-
тор Гаран циј ског фон да Ап вој во ди не, 
Ђор ђе Рако вић, пот пи са ли су про то кол 
о сарад њи и зајед нич ким актив но сти ма у 
наред ном пери о ду.

– Сма тра мо да су финан сиј ске инсти ту-
ци је чији су осни ва чи покра јин ска вла да и 
Скуп шти на Ап вој во ди не важне као меха-
ни зми који ма може мо још боље помо ћи 
при вре ду и тури зам. про то кол упра во 
исти че оно што мора да карак те ри ше све 
наше актив но сти а то је реч „зајед но”, јер 
само тако може мо да побе ди мо у овој ситу-
а ци ји која је вео ма иза зов на не само за 
вој во ди ну, већ за читав свет. Насто ја ће мо 
да не уки да мо нијед ну меру која посто ји 
у окви ру Секре та ри ја та, већ ће се уво ди ти 
нове, попут мере подр шке Гаран циј ском 
фон ду и слич ним инсти ту ци ја ма – иста-

као је Ива ни ше вић. Он је додао да ће се са 
Фон дом ради ти на кре и ра њу мера финан-
сиј ске подр шке како би што више при вред-
ни ка и тури стич ких делат ни ка оства ри ло 
боље усло ве код бана ка, што је важно за 
при вред ни раз вој.

Ђор ђе Рако вић је рекао да је ана ли зом 
акту ел ног ста ња у при вре ди еви ден ти-
ран про блем услед пан де ми је, те је Фонд 
у јуну увео и гарант ну лини ју под нази вом 
„Ковид 19”.

– До сада није била прак са да Гаран циј-
ски фонд даје лини је за теку ћу ликвид-
ност, али ситу а ци ја нас је наве ла да кре-
и ра мо упра во такву лини ју, која је у овом 
тре нут ку нај ко ри сни ја и нај тра же ни ја. 
Овим про то ко лом се Секре та ри јат актив-
но финан сиј ски укљу чу је у актив ност те 
гарант не лини је јер ће сред ства Секре та-
ри ја та бити увр ште на у уку пан гарант ни 

потен ци јал Фон да и кори сти ће се за све 
гарант не лини је из обла сти при вре де – 
навео је Рако вић.

М. Мек те ро вић

ОлАК ШАН ПлА сМАН МАлиХ КОли Чи НА БиЉ НиХ ПРО из вО ДА

Про да ја и на кућ ном пра гу

сАРАД њА сЕКРЕ тА Ри јА тА зА ПРи вРЕ ДУ и ГАРАН Циј сКОГ ФОН ДА АПв

Подр шка покра јин ској при вре ди

Ђорђе Раковић и Ненад Иванишевић

Без етикете не може на тржиште
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поводи

под сло га ном „Нео гра ни че на лепо та 
ства ра ња” током окто бра одр жан је 18. 
Фести вал ства ра ла штва ста ри јих „Злат но 
доба”, ово га пута у онлајн вер зи ји. Фести-
вал је одр жан у орга ни за ци ји Днев них 

цен та ра и клу бо ва за ста ри је уста но ве 
Герон то ло шки цен тар Бео град (уГЦБ), а 
под покро ви тељ ством Скуп шти не гра да 
Бео гра да. про гра ми фести ва ла су пре ми-
јер но еми то ва ни кроз вир ту ел ну гале ри ју 
и видео пое зи ју на Ју-тјуб кана лу уГЦБ 5. 
и 6. новем бра и оста ће као трај ни запис 
ства ра ла штва савре ме не „злат не” гене ра-
ци је ста ри јих.

– успе ли смо да одр жи мо кон ти ну и-
тет и да пред ста ви мо наше нај ста ри је у 
богат ству њихо вог ства ра лач ког бића и 
да пока же мо да „тре ће – злат но живот но 
доба” није доба са нај ма ње осме ха, љуба ви 

и радо сти у живо ту – пору чу ју из Герон то-
ло шког цен тра Бео град.

у окви ру фести ва ла рас пи са ни су поет-
ски, лите рар но-ства ра лач ки и фото-кон-
курс. Одзив је био вели ки, сти гло је пуно 
радо ва чла но ва Днев них цен та ра и клу-
бо ва за ста ри је, кори сни ка услу ге „помоћ 
у кући” и кори сни ка дом ског сме шта ја 
уГЦБ. поред поет ских и ликов них радо ва, 

уче сни ци су сла ли фото гра фи је пле те них, 
шиве них, везе них радо ва, пред ме та од 
папи ра, гли не, пер ли ца, кана па...

Од при сти глих радо ва напра вље ни су 
видео запи си, за сва ки кон курс посеб но, 
и ова сво је вр сна видео гале ри ја отво ри ла 
је и при бли жи ла мно ги ма непо знат свет 
ства ра ла штва ста ри јих.   Ј. Томић

На недав но одр жа ној сед-
ни ци Извр шног одбо ра 
Саве за инва ли да рада 

Срби је пред ло же но је да се за 
новог пове ре ни ка за зашти ту 
рав но прав но сти подр жи доса-
да шња пове ре ни ца Бран ки ца 
Јан ко вић, коју је у међу вре ме ну 
Скуп шти на Срби је поно во иза-
бра ла на ту функ ци ју, на пери од 
од пет годи на.

пред сед ник СИР Срби је, 
Божи дар Цекић, каже да се ова 
кате го ри ја гра ђа на често нала-
зи у нерав но прав ном поло жа ју 
и изло же на је дис кри ми на ци ји, 
да некад тешко оства ру ју сте че-
на пра ва, те се због тога обра-
ћа ју пове ре ни ку за зашти ту 
рав но прав но сти, директ но или 
пре ко Саве за.

– Резул тат наше доса да шње 
сарад ње је такав да могу да 
кажем да смо увек наи ла зи ли на 
добар при јем, раз у ме ва ње и, што 
је нај ва жни је, на реше ње про бле-

ма. у про те клом пето го ди шњем 
ман да ту пове ре ни ка ско ро да 
није дан зах тев није остао нере-
шен. Бран ки ца Јан ко вић је пра ви 
борац за рав но прав ност и зато 

јој је Савез инва ли да рада Срби је 
дао пуну подр шку за нови избор 
– каже Божи дар Цекић.

СИР Срби је је орга ни за ци ја 
која оку пља око 400.000 чла но-
ва, у 150 град ских и општин ских 
и око хиља ду месних орга ни за-
ци ја. М. Ј.

сАвЕз иНвА ли ДА РАДА сРБи јЕ

Подр шка Пове ре ни ку
за рав но прав ност

Бранкица Јанковић и Божидар Цекић

Честит ка за 
Дан ОСИ
Божи дар Цекић, пред сед-
ник Саве за инва ли да рада 
Срби је и члан Саве та Вла де 
за пита ња осо ба са инва ли-
ди те том, у име Саве за свим 
чла но ви ма и свим осо ба ма 
са инва ли ди те том чести тао 
је 3. децем бар, Међу на-
род ни дан ОСИ, као и Нову 
годи ну и све насту па ју ће 
пра зни ке.
– Честит ке упу ћу јем и свим 
гра ђа ни ма Срби је, који ма 
желим добро здра вље, лич-
ну сре ћу и сре ћу њихо вих 
нај бли жих, као и успех у 
живо ту и раду. И, молим 
вас, носи те маске – пору чио 
је Божи дар Цекић.

ОНлАјН ФЕсти вАл ствА РА лА ШтвА стА Ри јиХ „злАт НО ДОБА”

Непре су шна инспи ра ци ја 

Део изложених радова корисника УГЦ Београд
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Гло бал на здрав стве на кри-
за иза зва на виру сом коро-
на нај ста ри ји ма је доне ла 

мно го стра ха, уса мље но сти и 
неиз ве сно сти. И уоби ча је не 
актив но сти су све де не на нај-
ма њу меру, мада соци о ло зи и 
пси хо ло зи од почет ка епи де-
ми је апе лу ју на важност соци-
јал не пове за но сти. Ипак, посе-
те позо ри шти ма, био ско пи ма, 
еду ка ци је, па чак и рекре и ра ње 
у неким спорт ским цен три ма 
нису у пот пу но сти пре ста ли.

За оне сени о ре који су нави-
кли да буду актив ни и да се 
дру же, мно ги кул тур ни цен три 
и уста но ве соци јал не зашти те 
тру де се да орга ни зу ју ради о ни-
це, обу ке и еду ка ци је са тема-
ти ка ма које пома жу ста ри ји ма 
да оста ну дру штве но пове за ни. 
Иако је све више онлајн пре да-
ва ња, посто је неке шко ле које 
они могу и даље да посе ћу ју, уз 
пошто ва ње свих епи де ми о ло-
шких мера. 

Један од актив ни јих сер ви са 
за ста ри је је волон тер ски сер-
вис Зве зда ра, који орга ни зу је 
бес плат не шко ле за сени о ре: 
поне дељ ком шко лу енгле ског, 
сре дом ком пју те ра и четврт ком 
сли ка ња. 

– Шко ла ком пју те ра је од вели-
ког зна ча ја за ста ри је сугра ђа не 
јер се тако елек трон ски опи сме-
ња ва ју, уче да се слу же интер-
не том и то је добар начин да у 
сло бод но вре ме нађу аде кват-
ну заба ву и да одр же кон такт 

са дру гим људи ма – нагла ша ва 
Рад ми ла уро ше вић из волон тер-
ског сер ви са Зве зда ра. 

Она напо ми ње да ста ри има ју 
потре бу да се кре ћу и да поде ле 
са неким сво је стра хо ве и про-
бле ме које је узро ко ва ла епи-
де ми ја, па је овај сер вис еду-
ка тив не ради о ни це наме ње не 
тре ћем добу, које се одр жа ва ју 
сва ког послед њег четврт ка у 
месе цу, при ла го дио тој про-
бле ма ти ци. у новем бру је, на 
при мер, тема била „Књи га као 
лек”. про фе сор ка књи жев но сти, 
песни ки ња и волон тер миле-
на Иса и ло вић том при ли ком је 
гово ри ла како књи га може да 
буде добар саве зник у бор би 
про тив уса мље но сти.

Из волон тер ског сер ви са 
напо ми њу да је обу ста вљен 
при јем нових волон те ра и 
нових кори сни ка, али је Саве-
то ва ли ште отво ре но четврт ком 
од 9 до 14 часо ва за све гра ђа-
не. Заин те ре со ва ни могу или 
да дођу у њихо ве про сто ри је 
у Буле ва ру кра ља Алек сан дра 
395 или да се обра те за помоћ 
пози ва њем бро ја 011/286-4426. 
месеч но, волон тер ски сер вис 
има око 600 сати рада, пру жи 
око 270 услу га кори сни ци ма, а 
теле фо ном се Саве то ва ли шту 
јави око 70 људи, који, осим 
пре по ру ке како да се пона ша-
ју у доба епи де ми је, доби ја ју и 
потреб не прав не саве те.

у Цен тру за културу „вла да 
Дивљан”, на општи ни пали лу ла, 

за ста ри је се утор ком одр жа-
ва ју часо ви сли ка ња (по чети-
ри школ ска часа). Цена је 2.950 
дина ра месеч но. у том цен тру, 
уз помоћ општи не пали лу-
ла, орга ни зу ју се и бес плат не 
позо ри шне пред ста ве. про јек-
ци је фил мо ва, по комер ци јал-
ној цени, дају се у тер ми ни ма 
од 13 и 16 сати уз пошто ва ње 
свих без бед но сних мера. На 
сај ту Центра за културу – www.
ckvla da di vljan.rs заин те ре со ва-
ни могу наћи све инфор ма ци је 
о репер то а ру. 

За оне нај ста ри је Бео гра-
ђа не који желе да оста ну у 
физич кој фор ми у неким спорт-
ским цен три ма и даље се реа-
ли зу ју про гра ми рекре а ци је. 
Из тих цен та ра напо ми њу да 
је заин те ре со ва ност ста ри јих 
за вежба ње сма ње на, али да 
се про гра ми ипак реа ли зу ју, 
уз стро го пошто ва ње без бед-
но сних мера које је про пи сао 
Кри зни штаб. 

у Спорт ском цен тру Олимп 
већ дуго се орга ни зу је рекре-

а ци ја за жене зре ли је доби. 
Тре нинг обу хва та тера пе ут ске 
вежбе лага ног интен зи те та у 
циљу побољ ша ња ста ња која су 
после ди ца ста ре ња и неак тив-
ног начи на живо та. Тре нинг се 
одр жа ва утор ком и пет ком од 
10 до 11 сати, а месеч на чла на-
ри на је 1.000 дина ра. потре бан 
је пен зиј ски чек или пен зи о нер-
ска кар ти ца. 

у Град ском цен тру за физич-
ку кул ту ру „Ста ри ДИФ” тако ђе 
посто је актив но сти за сени о-
ре. про грам „Раз вој физич ких 
спо соб но сти лица ста ри јих од 
65 годи на” реа ли зу је се поне-
дељ ком, сре дом и пет ком у 9 и 
11 сати, а утор ком и четврт ком 
у 11. Члан ска кар та кошта 1.680 
дина ра за 12 тер ми на и важи 45 
дана. Исто толи ко кошта и кори-
шће ње базе на у тер ми ни ма од 
9 и 12 сати сва ког рад ног дана. 

месеч на кар та за базен на 
Ташмај да ну за пен зи о не ре ста-
је 1.500 дина ра. Ту је укљу че но 
12 дола за ка у току месе ца, у 
тер ми ни ма од 6 до 9 ч рад ним 
даном, и сва ким даном од 12 до 
18 ч. На базе ни ма се спро во де 
све епи де ми о ло шке мере: ула-
зак пре ко дезо бари је ре, мере-
ње тем пе ра ту ре кори сни ци ма 
при ли ком дола ска, оба ве зно 
је ноше ње маски у затво ре-
ном про сто ру (осим у базе ну), 
одр жа ва ње физич ке дис тан-
це изме ђу посе ти ла ца, као и 
пошто ва ње мак си мал ног бро-
ја људи по метру ква драт ном у 
одно су на вели чи ну објек та.

Јеле на Томић

РЕКРЕ А Ци јА и ЕДУ КА Ци јА стА Ри јиХ У вРЕ МЕ ЕПи ДЕ Ми јЕ

за очу ва ње мен тал не
ста бил но сти
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актуелно

удру же ње пен зи о не ра гра да 
Новог Сада 26. окто бра је све-
ча но обе ле жи ло 74. годи шњи-

цу посто ја ња.
На скром ној све ча но сти у про-

сто ри ја ма удру же ња, при ме ре-
ној епи де ми о ло шкој ситу а ци ји, 
пред ста вље ни су резул та ти рада 
и актив но сти удру же ња, пла но ви 
у наред ном пери о ду, уз осврт на 
исто ри јат удру же ња.

момо Чола ко вић, пред сед ник 
удру же ња, иста као је том при ли ком 
да данас удру же ње има 19 клу бо ва 
пен зи о не ра и 44 месне орга ни за-
ци је које бри ну за више од 25.000 
кори сни ка пен зи ја.

– Руко вод ство удру же ња има изу-
зет ну подр шку и сарад њу са локал-

ном само у пра вом. Око 400 пен зи о-
не ра сва ке годи не иде у бање о тро-
шку гра да. Сте кли су се и усло ви да 
кори сни ци пен зи ја ужи ва ју повла-
сти це више од 50 пред у зе ћа, држав-
них и соци јал них уста но ва, што мно-
го зна чи пен зи о не ри ма, а посеб но 
за око 10.000 пен зи о не ра са нај ни-
жим при ма њи ма. 

Том при ли ком, момо Чола ко вић 
је пот пи сао и про то кол о сарад њи са 
Роза ли јом Екрес, дирек тор ком днев-
ног листа „мађар со”. 

Због акту ел не епи де ми о ло шке 
ситу а ци је, руко вод ство удру же ња 
недав но је одлу чи ло да сма њи на 
нужни мини мум актив но сти месних 
орга ни за ци ја пен зи о не ра.

Д. Кораћ

пре ма речи ма Ружи це Дој чи-
но вић, пред сед ни це Општин-
ске орга ни за ци је инва ли да 
рада Бела Црква, ова орга ни-
за ци ја је, уз пошто ва ње свих 
мера зашти те од коро на виру са, 
успе шно спро ве ла све актив но-
сти зацр та не пла ном рада усво-
је ним на Скуп шти ни ООИР Бела 
Црква у јуну ове годи не.   

Изме ђу оста лог, инва ли ди 
рада из Беле Цркве уче ство-
ва ли су на мини олим пи ја ди 
у вршцу коју је орга ни зо ва ла 
ООСИР вршац, а на којој су осим 
њихо ве еки пе и еки пе дома ћи-
на, уче ство ва ли и так ми ча ри 
из ООИР Али бу на ра и пади не. 
пето чла не еки пе так ми чи ле су 
се у шаху, пика ду, висе ћој кугли 
и баца њу метал них пло чи ца. 
Ружи ца каже да су задо вољ ни 
постиг ну тим резул та ти ма, јер 
су у свим дисци пли на ма осво-
ји ли дру го место. Тако ђе, орга-
ни зо ва ли су и шахов ске тур ни-
ре са чла но ви ма Шах клу ба из 
Беле Цркве. Одр жа ли су и сли-
кар ске ради о ни це. 

– Неко ли ко пута током годи-
не, у сарад њи са меди цин-
ским осо бљем Дома здра вља 
Бела Црква, орга ни зо ва ли смо 
пре да ва ња о важно сти при-

др жа ва ња про пи са них мера 
у усло ви ма пан де ми је, који ма 
је при су ство ва ло око три де-
сет наших чла но ва. послед-
ње ова кво пре да ва ње одр-
жа но је 1. окто бра пово дом 
обе ле жа ва ња међу на род ног 
дана ста ри јих и месе ца соли-
дар но сти са ста ри ји ма. Том 
при ли ком су нам здрав стве-
ни рад ни ци из Дома здра вља 
Бела Црква дони ра ли и три 

апа ра та за мере ње шеће ра 
у крви – набро ја ла је крат ко 
Ружи ца Дој чи но вић неко ли ко 
актив но сти ООИР Бела Црква 
у прет ход ном пери о ду.

Сне жа на Бован, бла гај ни-
ца ове орга ни за ци је инва ли да 
рада која бро ји око 450 чла но ва, 
каже да су три њихо ве чла ни це 
почет ком окто бра путо ва ле на 
сед мо днев ни одмор у Сија рин-
ску бању захва љу ју ћи сарад њи 

са ООИР Зре ња нин, и у орга ни-
за ци ји њихо вог пред сед ни ка 
Сте ва на Ради ши ћа. Рај ка Радо-
са вље вић и Ружи ца Дој чи но-
вић су саме финан си ра ле свој 
бора вак у овој бањи, а Љиља на 
паун ко вић је кори сти ла бес-
пла тан одмор који је доби ла као 
награ ду за осво је но прво место 
на про шло го ди шњој Штру дли-
ја ди у Зре ња ни ну.  

М. Мек те ро вић

ОПШтиН сКА ОРГА Ни зА Ци јА иНвА ли ДА РАДА БЕлА ЦРКвА

Актив ни, упр кос коро ни

Рај ка Радо са вље вић, Ружи ца Дој чи но вић и Љиља на Паун ко вић

ГОДи Шњи ЦА УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

скром на све ча ност

Обраћање Моме Чолаковића
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Нана је већ веко ви ма 
јед на од нај по пу-
лар ни јих и нај за-

сту пље ни јих врста леко-
ви тог биља широм све та. 
Она се гаји на гото во свим 
кон ти нен ти ма и тра ди ци о-
нал но се кори сти за лече-
ње број них тего ба. Зато је 
и у нашој земљи нана све 
засту пље ни ја кул ту ра на 
мно гим пољи ма.

посе ти ли смо пен зи о не-
ре Сте ву и Гор да ну мили-
че вић, про из во ђа че нане 
који живе у општи ни Ста ра 
пазо ва. Они су пре чети ри 
годи не поче ли да се баве 
узга ја њем ове леко ви те 
биљ ке, покре ну ли поро дич ни посао 
и на тај начин пове ћа ли кућ ни буџет.

миличе ви ћи се пре тога ника да 
нису бави ли пољо при вре дом. Рад-
ни век су про ве ли у Бео гра ду. Сте ва 
је радио као про фе си о нал ни возач, а 
Гор да на је ради ла у адми ни стра ци ји. 
Када су се пен зи о ни са ли, пре се ли-
ли су се у викен ди цу у Ста рим Банов ци ма 
на самој оба ли Дуна ва. Да би опле ме ни ли 
тре ће доба, поку ша ли су да про на ђу неку 
актив ност, па су напра ви ли мали пла сте-
ник са наме ром да у њему узга ја ју повр ће 
за сво је потре бе. Земљи ште је овде врло 
плод но, тако да су уз уло же ни труд доби ли 
одлич не резул та те. 

Након прве успе шне сезо не, мили че ви ћи 
су уви де ли потен ци ја ле плод ног земљи шта 
поред Дуна ва и то их је наве ло на иде ју да 
пла си ра ју неки свој про из вод како би спо-
ји ли лепо и кори сно. у раз го во ру са сино-
ви ма, роди ла се иде ја о узго ју нане.

Они су усво ји ли савре ме ни при ступ 
и про у чи ли могућ но сти про из вод ње и 
дистри бу ци је нане. Скло пи ли су ком плет-
ну финан сиј ску кон струк ци ју и отпо че ли 
изград њу два вели ка пла сте ни ка са систе-
мом за оро ша ва ње и навод ња ва ње. Сва 
зна ња веза на за про из вод њу нане сти ца ли 

су уз помоћ струч ња ка са пољо при вред ног 
факул те та, интер не та и при ја те ља.

при пре ми ли су земљи ште за сад њу, фор-
ми ра ли два вели ка пла сте ни ка и за поче так 
заса ди ли 74 сад ни це.

Нана је током лета и јесе ни изу зет но 
добро напре до ва ла. Али, пред прву бер бу, 
када се оче ки ва ло да се сав уло же ни труд 
испла ти, Срби ју је пого ди ло јако невре ме. 
Сте ва и Гор да на се при се ћа ју како им је 
тада оба пла сте ни ка раз ру ши ла олу ја, али 
је на њихо ву сре ћу нана оста ла нетак ну-
та. Одлуч ни да истра ју на свом про јек ту, уз 
вели ки труд успе ли су за крат ко вре ме да 
попра ве и учвр сте пла сте ни ке, учи нив ши 
их бољим и чвр шћим него што су били.

Испи ту ју ћи тржи ште, Сте ва и Гор да на су 
уви де ли да су мохи то и мен та нај тра же ни-
је од седам врста нане које су узга ја ли, па 
су даљу про из вод њу усме ри ли на те две 
врсте. Од два пла сте ни ка који се укуп но 
про сти ру на 640 ква дра та, месеч но про из-

ве ду више од 400 
кило гра ма нане 
која иде у даљу 
дистри бу ци ју, а 
оста так кори сте за 
пра вље ње соко-
ва, лике ра и суше 
за чај. Данас има ју 
више од 3.000 сад-
ни ца.

Буду ћи да је сте-
пен запо сле но сти 
у општи ни Ста ра 
пазо ва при лич но 
висок, те се теже 
дола зи до рад-
не сна ге у пери-
о ду када се нана 
бере, мили че ви ћи 

су купи ли хлад ња чу као реше ње 
за одла га ње нане. Тако за пери од 
вели ке потра жње има ју спре мљен 
про из вод. Сте ва каже да од два 
пла сте ни ка овог капа ци те та четво-
ро чла на поро ди ца може лепо да 
живи у Срби ји, те саве ту је мла де 
да не про да ју оче ви ну и дедо ви ну 

већ да ожи ве њиве које су им дате.
– Нана расте од мар та до новем бра и вео-

ма је захвал на биљ ка. у пла сте ни ку про ве-
дем чети ри пута недељ но по шест сати. То 
под ра зу ме ва шиша ње, пле вље ње тра ве, 
а поне кад и прска ње ако биљ ку напад не 
бела леп ти ра ста ваш. Зими биљ ка миру је и 
око ње нема посла, па могу да се посве тим 
свом хоби ју – при ча нам Гор да на.

Захва љу ју ћи овом бизни су, кажу мили-
че ви ћи, успе ли су да уште де довољ но нов-
ца и да адап ти ра ју викен ди цу у сада топао 
дом где ужи ва ју са поро ди цом и уну ци ма. 
пошто су про из вод њу нане ком плет но 
савла да ли, има ју иде ју да про ши ре бизнис 
и да у наред ном пери о ду купе још земље 
и поса де лешник. То сма тра ју дуго роч ним 
и уно сним послом који би могли да насле-
де и њихо ви уну ци и ми им у томе жели мо 
сву сре ћу.

Лиди ја Цве ти но вић

ДОБРи ПРи МЕ Ри: УзГОј лЕКО ви тОГ БиЉА УНО сАН ПОсАО

из кан це ла ри је
у пољо при вре ду

Чети ри месе ца хоби ја
Пери од од новем бра до мар та када је вре ме миро ва ња 
веге та ци је, Гор да на кори сти за свој хоби. Наи ме, она уз 
помоћ папи ра, леп ка, боја и жице пра ви пле те не кор-
пи це и раз не дру ге пред ме те. Како Гор да на каже, овај 
кре а тив ни хоби је сми ру је и чини срећ ном, наро чи то 
када изра ђе не пред ме те покла ња дра гим људи ма.

Сте ва 
Мили че вић
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кроз Србију

Епи де ми ја виру са коро на, која је ове 
годи не затре сла чита ву пла не ту, није 
мимо и шла ни општи ну Рашка. Ипак, овде 
посто ји неко ко сва ко дне ви цу опте ре ће-
ну пан де ми јом посма тра дру га чи је и даје 
при мер како се про тив ове опа ке зара-
зе може бори ти и оста ти здрав телом 
и духом. То је Раш чан ка, пен зи о нер ка 
Крсти на Кина Радој ко вић (на слици).

Бака Крсти на (80), када је пре више 
деце ни ја из Бат њи ка код Новог паза ра 
дошла у Рашку, са собом је поне ла насле-
ђе ну ради ност из рода попо ви ћа, осе ћај 
за него ва ње и очу ва ње срп ске народ не 
кул ту ре и, посеб но, уме ће да изра ђу је 
народ ну ношњу овог кра ја.

– поти чем са села. моји су били ста-
рог кова и мно го су се мучи ли, а били су 
вред ни и чести ти и држа ли су мно го до 
свог име на, оби ча ја и тра ди ци је. Лепо су 
се сла га ли са свим ком ши ја ма и ника да 

нису има ли ружну реч ни за кога – гово ри 
нам Крсти на пред пола зак да у бли зи ни 
Рашке, уз реку Трна ву, види мо њен мали 
кутак у виду етно госто прим ни це где про-
во ди већи део вре ме на.

– Одма ле на ми је узор била ста ра срп-
ска ношња, она овде није била наро чи то 

бога то укра ша ва на, али је мени била пре-
ле па. Нај ви ше је шиве на од црног сук на и 
плат на од коно пље – наста вља Крсти на.

Дошав ши у Рашку, Крсти на је сво јом отво-
ре но шћу и посве ће но шћу срп ској тра ди-
ци ји одмах задо би ла накло ност Раш ча на, 
па су је од мило ште про зва ли Кина. Она је 
уме ла да им узвра ти накло ност, чини то и 
сада у сво јој госто прим ни ци, где их доче ку је 
уз рашку добро до шли цу, јед но гла сно поја-
ње, свир ку на усној хар мо ни ци и пева ње 
уз гусле. И онда, није јој тешко да „им узме 
меру“ и саши је који комад народ не ношње.

Сада, у вре ме кови да 19, Кини на госто-
прим ни ца је пра ви мелем за пут ни ке 
про ла зни ке који свра те и у њеном ушу-
шка ном кут ку упо зна ју се са про шло шћу 
рашког Ибра где им ова креп ка пен зи о-
нер ка сво јим госто прим ством, бесе дом и 
поја њем сна жи тело, срце и душу.

М. Јаснић

милан Ђурић, заме ник гра до на чел-
ни ка Новог Сада, и момо Чола ко-
вић, пред сед ник удру же ња пен зи-

о не ра гра да Новог Сада, недав но су све ча-
но отво ри ли рекон стру и са ни Дом пен зи о-
не ра у Буди са ви.

– вео ма ми је дра го што Дом пен зи о не-
ра у Буди са ви поно во ради. у рекон струк-
ци ју и опре ма ње објек та град је уло жио 
десет мили о на дина ра, како би нај ста ри ји 
ста нов ни ци Буди са ве има ли где да ква-
ли тет но про во де сло бод но вре ме и да се 
дру же. Нови Сад је током послед њих осам 
годи на уло жио више од 400 мили о на дина-
ра у адап та ци ју, рекон струк ци ју и изград-
њу седам домо ва пен зи о не ра – нагла сио је 
Ђурић.

момо Чола ко вић је захва лио гра ду 
Новом Саду на бри зи и ства ра њу бољих 
усло ва за живот 800 кори сни ка пен зи ја у 
Буди са ви, и гра до на чел ни ку вуче ви ћу, што 
је испо што ван сва ки сег мент про то ко ла о 
сарад њи изме ђу гра да и удру же ња пен зи-
о не ра.

– вео ма је важно да ста ри ји сугра ђа ни 
зна ју да нису забо ра вље ни и да могу да 
про во де сво је сло бод но вре ме у при стој-

ним усло ви ма. уско ро ће бити отво рен и 
дом пен зи о не ра у Киса чу, сле де ће годи-
не у Ледин ци ма и Срем ској Каме ни ци, а 
нада мо се и изград њи дома на попо ви ци 

– рекао је Чола ко вић и додао да ових дана, 
захва љу ју ћи подр шци гра да, 400 кори сни-
ка пен зи ја бора ви у бања ма.

Д. Кораћ

Ђурић и Чолаковић, у средини, отварају реновирани објекат

ОБНО вЉЕН ДОМ ПЕН зи О НЕ РА У БУДи сА ви 

Град Нови сад бри не о
нај ста ри јим сугра ђа ни ма

РАШКА У вРЕ МЕ ПАН ДЕ Ми јЕ

Кини на госто прим ни ца
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удру же ње сту де на та са 
хен ди ке пом (уСХ) одр жа-
ло је кра јем окто бра у сту-

дент ском одма ра ли шту „Рат ко 
митро вић” на Зла ти бо ру десе-
ту Инклу зи ја ду. Циљ овог оку-
пља ња јесте шире ња све сти о 
соци јал ној инклу зи ји и пра ви ма 
осо ба са хен ди ке пом. Обу ка је 
реа ли зо ва на у парт нер ству са 
Наци о нал ном кан це ла ри јом за 
мла де и мре жом орга ни за ци ја 
за децу Срби је (мОДС), у окви-
ру про јек та „вршњач ко мен-
тор ство као подр шка мла ди ма 
са хен ди ке пом у инклу зив ном 
дру штву – нова гене ра ци ја” 
који је подр жа ло мини стар ство 
омла ди не и спор та Репу бли ке 
Срби је. у окви ру ове мани фе-

ста ци је је за уче сни ке, сред њо-
школ це и сту ден те из Срби је, 
реа ли зо ван тре нинг како би се 
осна жи ли да буду про мо то ри 
соци јал не инклу зи је у сво јим 
локал ним зајед ни ца ма.

удру же ње Зла ти бор ски круг, 
као јед на од чла ни ца мОДС-а 
са вели ким иску ством у раду 
са мла ди ма и са децом са смет-
ња ма у раз во ју, реа ли зо ва ло је 
ради о ни цу Омла дин ски акти-
ви зам за соци јал ну инклу зи-
ју – пре пре ке и огра ни че ња и 
њихо во пре ва зи ла же ње. Ради о-
ни цу је води ла весна Бел че вић, 
која је на зани мљив и кре а ти-
ван начин пред ста ви ла уче сни-
ци ма неке од основ них прин ци-
па омла дин ског акти ви зма.

Соци јал на инклу зи ја као јед на 
од нај ва жни јих дру штве них тема 
ово га пута је пове за ла орга ни за-
ци је и инсти ту ци је које бри ну о 
деци и мла ди ма и кроз свој рад 
при ме њу ју прин ци пе соци јал не 
прав де и јед на ко сти. Јуби лар на 
Инклу зи ја да је због пан де ми је 

орга ни зо ва на у нешто дру га чи-
јим усло ви ма, али то није зау-
ста ви ло кон ти ну и тет одр жа ва-
ња, дру же ње и ства ра ње лепих 
успо ме на, на мани фе ста ци ји која 
је у про те клих 10 годи на оку пи ла 
више сто ти на сту де на та. 

Д. Росић

у селу миљ ко вац код Ниша почет ком 
новем бра одр жан је дру ги Фести вал гљи-
ва. Иако је због коро не било мало дру га чи-
је него лане, уз опрез и пошто ва ње пре по-

ру че них мера, мани фе ста ци ја је про те кла 
без про бле ма. Љуби те љи при ро де из целе 
Срби је про ве ли су дан у пре ле пом амби-
јен ту, а чуве ни кувар и про мо тор здра ве 
хра не и при ро де, Небој ша Ста ме но вић, 

Неша Трав ка, за посе ти о це је при пре мио 
чор бу од чак сто врста гљи ва.

– Фести вал има еду ка тив ни карак тер. 
Циљ је да се јав но сти при бли жи зна ње 

о печур ка ма, али и о 
здра вом начи ну живо та 
– казао је Ста ме но вић и 
под се тио да су уче сни ци 
фести ва ла могли прак-
тич но да нау че како да 
раз ли ку ју које су гљи ве 
јести ве а које нису, затим 
да сазна ју које врсте се 
поја вљу ју у јесен а које 
у про ле ће, као и у којим 
шума ма које печур ке 
расту. И овог пута се 
наша лио речи ма да су 
све гљи ве јести ве, али да 

неке од њих про ба мо само јед ном.
– печур ке су и леко ви те. На ово го ди-

шњем фести ва лу смо пред ста ви ли печур-
ку позна ту као хра сто ва сјај ни ца, коју 
мало људи бере зато што нису упо зна-

ти са њеном при ме ном у исхра ни, нити 
са њеним леко ви тим свој стви ма иако је 
ово кра љи ца међу гљи ва ма. Кори сти се 
у меди цин ске свр хе и добра је у лече њу 
обо ле ле јетре, пови ше ног крв ног при ти-
ска, артри ти са, па чак и код нај те жих боле-
сти – обја шња ва Небој ша Ста ме но вић.

Кад је реч о сада већ чуве ној чор би коју 
је спре мао и на отва ра њу про шло го ди-
шњег фести ва ла, Неша Трав ка каже да за 
њену при пре му кори сти бистру извор-
ску воду и сто врста гљи ва. Ипак – глав ни 
састо јак да сва ко јело успе јесте љубав са 
којом се при пре ма, пору чу је Неша.

мани фе ста ци ју је орга ни зо ва ло Гљи-
вар ско дру штво Ниш уз све стра ну подр-
шку Тури стич ке орга ни за ци је Ниш.

Љ. Гло го вац

ДЕсЕ тА иНКлУ зи јА ДА НА злА ти БО РУ

Подр шка 
мла ди ма са
хен ди ке пом

У НиШУ ОДР ЖАН ДРУ Ги ФЕсти вАл ГЉи вА 

Чор ба од сто врста печу ра ка

Небој ша Ста ме но вић
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погледи

Где се денуо наш нека да шњи живот? 
Иза ђеш из куће, не тре ба ти маска, 
сло бод но идеш у про дав ни це, тржне 

цен тре, кафи ће, град ски пре воз, не раз ми-
шљаш о соци јал ној (физич кој) дис тан ци, па 
био скоп, позо ри ште, а тек кућ на оку пља ња, 
рођен да ни, сла ве...

И толи ко још мно го ства ри које су чини-
ле сва ки да шњи цу и дава ле јој сми сао. 
Е, тога више нема, у том обли ку и на тај 
начин. Има мо пар чи ће пре ђа шње цели не 
и то је сада наша „нова нор мал ност”. Израз 
у вели кој упо тре би про те клих месе ци, без 
јасне дефи ни ци је, па сва ко може да одре-
ди зна че ње пре ма свом схва та њу и осе-
ћа њу. А кад већ тако сто је ства ри, тре ба 
се при кло ни ти нај по жељ ни јој вари јан ти, 
веро ват но и нај ре ал ни јој, да је ово ипак 
само међу ста ње. Док тра је пан де ми ја и 
гло бал ни метеж, после чега ће усле ди ти 
сна жан под сти цај напрет ку као што је већ 
бива ло након пре лом них дога ђа ја и поша-
сти у људ ској исто ри ји.

у овој пан де миј ској годи ни били смо све-
до ци у нашој земљи, а слу ша ли и гле да ли 
и свет ски тренд, да 
су људи који су то 
могли напу шта ли 
гра до ве, при вре-
ме но или се ком-
плет но пре се ља-
ва ли у мања места. 
Раз ло зи су сасвим 
очи глед ни. вели ки 
гра до ви су цен три 
зара зе, због нај ве ће 
густи не насе ље но-
сти, то уоста лом сва ки дан слу ша мо и о Бео-
гра ду. Затим, рестрик тив не мере, које су 
мање или више сву да при ме њи ва не, пого-
то во у првој фази епи де ми је, неу по ре ди во 
је лак ше било под но си ти у при ро ди, у некој 
кући са баштом него у соли те ру, наро чи то 
кад је на сна зи била забра на изла же ња. За 
оне ста ри је који су има ли такав избор то је 
било спа со но сно и за мен тал но и физич ко 
здра вље.

С дру ге стра не, и мла ђи људи, ако су 
могли да раде од куће, ишли су у уну тра-

шњост где је живот јев ти ни ји, а ако су 
оста ја ли без посла мно ги су се вра ти ли 
код роди те ља. И у Бео гра ду је могло да 
се при ме ти да на ули ца ма има мање све-
та, пре вас ход но у епи де миј ским тала си ма, 
као што је упра во слу чај.

Али, без обзи ра на тре нут но ста ње или 
при вид, ста тус веле гра да је неуз др ман, 
рећи ће струч ња ци који се баве раз во јем 
гра до ва. воде ће ком па ни је и бан ке увек ће 
желе ти да има ју седи ште у срцу послов ног 
ква р та, као што ће увек бити мла дих, амби-
ци о зних људи који ће дола зи ти у потра зи 
за шан сом.

Само, да би задр жао при влач ну моћ, 
град мора да се мења. про ме не ће, суде ћи 
по свет ским трен до ви ма, бити зна чај ни је 
него деце ни ја ма уна зад, ако не и читав век. 

мења ју се глав ни 
при о ри те ти и сао-
бра ћај на око сни ца. 
ули ца ма су до сада 
вла да ли ауто мо би-
ли, док нови прав-
ци раз во ја иду у 
корист бици кли ста 
и пеша ка. И јав ног 
пре во за.

Запра во и пре 
епи де миј ске годи-

не засто ја бива ло је очи глед но да гра до-
ви, пого то во мега ло по ли си, дости жу сво је 
крај ње лими те сте шње но сти људи, вози ла 
и зага ђе ња вазду ха. у усло ви ма епи де ми-
је про блем се само изо штрио. Физич ко 
дис тан ци ра ње, јед на од три кључ не мере 
зашти те (уз маске и пра ње руку) у гра ду је 
тешко изво дљи во, ако не и немо гу ће.

Не зато што нема про сто ра, већ због тога 
како је он иско ри шћен. А пода ци гово ре да 
80 одсто град ске јав не повр ши не узи ма-
ју ули це. Зна чи про блем није епи де миј ски 

већ гео ме триј ски, да пара фра зи ра мо Џенет 
Садик-Кан, екс пер та за пита ња сао бра ћа ја у 
град ским сре ди на ма, која је поста ла позна-
та по реше њи ма у Њујор ку.

За лон дон ски „Гар ди јан” она каже да су 
ули це у вре ме коро не дра го це на тери то ри-
ја да већи део нашег живо та из затво ре ног 
про сто ра изме сти мо напо ље. прет ход них 
годи на Њујорк је већ про шао фан та стич не 
тран сфор ма ци је. ура ђе но је 644 кило ме тра 
бици кли стич ких ста за, седам брзих ауто бу-
ских лини ја и 70 трго ва широм метро по ле 
тако што је иско ри шће но 73 хек та ра нека-
да шњих сао бра ћај ни ца.

Иде ја о пре на ме ни дело ва гра да јавља ла 
се у све ту спон та но у свим већим сре ди на-
ма, али је епи де миј ска ситу а ци ја убр за ла 
кора ке, нај пре у погле ду тран спор та, као 
витал ног за функ ци о ни са ње, али онда и за 
дру ге сег мен те живо та.

мно го тога нам је ускра ће но на дужи рок 
– вели ки кон цер ти, спек та кли, спорт ски 
дога ђа ји са десе ти на ма хиља да посе ти ла ца; 
путо ва ња су про ре ђе на и нека ко се живот 
више него рани је сво ди на мање окру же ње 
– тамо где се живи.

већ посто је иде је које у ово вре ме доби-
ја ју на зама ху, на ства ра њу урба них цели на 
где ста нов ни штво може да задо во љи све 
потре бе, не само базич не. Него и да буде 
здра во и при јат но, да има зеле ни ла, спорт-
ских тере на, игра ли шта за децу, кафи ћа 
нарав но...

посто ји и кри ла ти ца „15 мину та” у сми-
слу да све што је потреб но може да се оба-
ви у кру гу од 15 мину та, пеши це или бици-
клом. Иако све ово зву чи пома ло иде а ли-
зо ва но, чиње ни ца је да је ова цело куп на 
ситу а ци ја про ме ни ла уста ље не обра сце 
и, нео че ки ва но, изне дри ла здра ви ји кон-
цепт живље ња.

Д. Дра гић

ГРА ДО ви ПО МЕРи ЧОвЕ КА

Бици кли
и зеле ни ло
Епи де ми ја коро не је мно ге 
ства ри непо врат но изме ни ла, 
намет ну ла нове при о ри те те, али 
и отво ри ла реше ња за здра ви ји 
живот у урба ним сре ди на ма

Кило ме три здра вља
Пара док сал но, у вре ме епи де ми је, гра до-
ви поста ју здра ви ји, захва љу ју ћи већој 
упо тре би бици ка ла. Сву да се ула же у 
бици кли стич ке ста зе. У Пари зу је, сма-
њу ју ћи тра се за ауто мо би ле, ура ђе но 
650 кило ме та ра бици кли стич ких ста за, 
у Мила ну 35, а у Бого ти 120 кило ме та ра 
коло во за само за пеша ке и бици кли сте.
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Еко ном ске  
после ди це пан де ми је 
кови да 19 сву да ути чу 
на дру штве ни,  
еко ном ски и  
финан сиј ски поло жај 
ста ри јег дела  
ста нов ни штва

пошаст са којом се свет 
носи већ ско ро годи ну 
дана – пан де ми ја виру са 

ковид 19 – пого ди ла је и сва ку 
поје ди нач ну еко но ми ју, иза зи-
ва ју ћи про бле ме са пен зи ја ма, 
закљу чак је нај но ви је сту ди је 
аустра лиј ског мер сер инсти ту та, 
који је, по два на е сти пут, кра јем 
окто бра обја вио сво је годи шње 
ран ги ра ње пен зиј ских систе ма, 
ово га пута 39 зема ља које чине 
две тре ћи не свет ског ста нов ни-
штва.

Индекс гло бал них пен зи ја 
2020, како гла си зва нич ни назив 
ове сту ди је, мерио је 50 инди ка-
то ра из три кате го ри је: аде кват-
но сти, одр жи во сти и све о бу-
хват но сти сва ког поје ди нач ног 
систе ма.

Нај бо љи резул тат, који им је 
потвр дио про шло го ди шњи ста-
тус пен зиј ских шам пи о на, пока-
за ле су Холан ди ја и Дан ска, чији 
су систе ми доби ли 82,6 и 81,4 
(од 100) пое на. На тре ћем месту 
је Изра ел, чији је систем ове 
годи не „ске ни ран” први пут, са 
74,7 пое на.

у пот ка те го ри ја ма, Холан ди ја 
је прва по аде кват но сти, дан ски 
систем је оце њен као нај о др жи-
ви ји, док је нај ви шу оце ну за све-
о бу хват ност доби ла Фин ска. Ово 
истра жи ва ње није обу хва ти ло 
нијед ну земљу са Бал ка на, одно-
сно нека да шње Југо сла ви је, па 
дакле ни Срби ју.

Аде кват ност је про це њи ва на 
пре ма оно ме што сва ки систем 
пру жа сво јим кори сни ци ма, пен-
зи о не ри ма, затим по њего вим 
кључ ним еле мен ти ма, подр шци 
коју му пру жа вла да и ста њу фон-

до ва. Кате го ри ја одр жи во сти је 
узи ма ла у обзир демо гра фи ју, 
јав на дава ња, заду же ност земље 
и сто пу раста БДп-а. Нај зад, инди-
ка то ри све о бу хват но сти, одно-
сно инте гри те та систе ма, оце њи-
ва ни су кроз при зму регу ла ти ве, 
начи на упра вља ња и опе ра тив-
них тро шко ва.

у поза ди ни ово го ди шњег ран-
ги ра ња је пан де ми ја, која, пре ма 
закључ ку сту ди је, врши сна жан 
при ти сак на све пен зиј ске систе-
ме, са вели ком изве сно шћу да ће 
то чини ти и у будућ но сти.

меха ни зам ове међу за ви сно-
сти је јед но ста ван: еко ном ска 
реце си ја иза зва на гло бал ном 
здрав стве ном кри зом с јед не 
стра не сма њу је пен зиј ске допри-
но се, а са дру ге сни жа ва инве сти-
ци о ну добит пен зиј ских фон до-
ва. пра те ћа после ди ца је и да су 
вла де већи не зема ља при ну ђе не 
да се додат но заду жу ју, што би у 
будућ но сти могло да огра ни чи 
њихо ву подр шку сву да расту ћем 
уде лу пен зи о не ра у укуп ном ста-
нов ни штву.

− Ово ће неиз бе жно пого ди ти 
буду ће пен зи је, што зна чи да ће 
неки до пен зи о ни са ња мора ти да 
раде дуже, док ће дру ги мора ти 
да се поми ре са мањим пен зи ја ма 

и нижим живот ним стан дар дом – 
оце нио је Деј вид Кокс, ста ри ји 
парт нер у мер сер систе му.

Налаз који је у ово го ди шњем 
ран ги ра њу при ву као вели ку 
пажњу јесте да је више од поло-
ви не ана ли зи ра них зема ља – њих 
20 – има ло мање бодо ва него 
про шле годи не, што се обја шња-
ва пре све га учин ком пан де ми је.

пада у очи да уре ђе ност пен-
зиј ског систе ма неке држа ве није 
у скла ду са њеном укуп ном еко-
ном ском сна гом, што се види по 
томе да је нај ве ћа еко но ми ја све-
та, САД, оце ње на са само 60,3 пое-
на, по чему је иза Немач ке (67,3), 
Швај цар ске (67,0) и ује ди ње ног 
Кра љев ства (64,9), али је испред 
Кине (47,4), Фран цу ске (60,0), Ита-
ли је (51,5) и Јапа на (59,5).

На дну ове табе ле су Тај ланд 
(48,8) и Арген ти на (42,5). про сек 
индек са за 2020. је ина че 59,7 
пое на.

Код ово го ди шњег (и про шло-
го ди шњег) прва ка, Холан ди је, 
нај ве ћи број пен зи ја је засно ван 
на про се ку пла та током целог 
рад ног века и уни вер зал ној 
држав ној пен зи ји, што за крај њи 
резул тат има то да је пен зи ја око 
80 одсто пла те коју је неко имао 
уочи пен зи о ни са ња.

Та сто па је мно го нижа у Јапа-
ну, где је пен зи ја само 37 одсто од 
завр шне пла те, док је у ује ди ње-
ном Кра љев ству тек 20 про це на-
та.

Као раз лог за забри ну тост, 
ово го ди шњи изве штај мер се ра 
наво ди то да су неке вла де запо-
сле ни ма (поме ну те су Аустра ли ја 
и Чиле) дозво ли ле да због финан-
сиј ске кри зе иза зва не пан де-
ми јом пову ку део нов ца из свог 
лич ног пен зиј ског фон да, што би 
могло да ути че на износ њихо вих 
пен зи ја кад за то дође вре ме.

у Аустра ли ји је они ма чија 
су при ма ња због пан де ми је и 
рестрик ци је еко ном ских актив-
но сти сма ње на за више од 20 
одсто омо гу ће но да из лич ног 
пен зиј ског фон да пову ку до 
20.000 аустра лиј ских дола ра 
(13.000 аме рич ких), док је Чиле-
ан ци ма по истом прин ци пу омо-
гу ће но да из фон да подиг ну сво ту 
екви ва лент ну изно су 5.600 аме-
рич ких дола ра.

Ово, међу тим, није било дозво-
ље но у систе ми ма Холан ди је и 
Дан ске (чији су пен зиј ски фон до-
ви већи од њихо вог БДп-а), због 
чега су од екс пе ра та мер се ра 
доби ли похва ле.

М. Бекин

НАј НО ви јЕ РАН Ги РА њЕ ПЕН зиј сКиХ систЕ МА

Холан ди ја и Дан ска
оста ју шам пи о ни
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хроника

ЦРвЕ Ни КРст свР ЉиГ

Хума ни и у вре ме епи де ми је
у сарад њи са Заво дом за тран сфу зи ју 

крви Ниш, Црве ни крст Свр љиг ове годи-
не је орга ни зо вао пет акци ја добро вољ ног 
дава ња крви у који ма је при ку пље на 221 
једи ни ца ове дра го це не теч но сти. И у вре-
ме епи де ми је број дава ла ца крви гото во 
да се није сма њи вао. Нај број ни ји су ста ри 
дава о ци – рад ни ци свр љи шких пред у зе ћа 
и уста но ва, а 30 осо ба је први пут дало крв. 
– До кра ја годи не оче ку је нас још јед на акци ја 
и сва ка ко ћемо дости ћи број од 300 једи ни ца 
крви коли ко је било и у 2019. годи ни. Задо-
вољ ни смо ова квим одзи вом дава ла ца у годи-
ни коро не, има ју ћи у виду да је ста нов ни штво свр љи шке општи не пре те жно ста рач ко – каже 
Јови ца Божи но вић, секре тар Црве ног крста Свр љиг. С. Ђ.

Чла ни це жен ске певач-
ке гру пе „Тре ће доба” 
удру же ња пен зи о не-

ра Косје рић кажу да је тре ће 
доба злат но доба – и заи ста им 
тре ба веро ва ти. Њихов рад на 
очу ва њу тра ди ци је народ ног, 
извор ног пева ња код Срба, 
пре пун енту зи ја зма, до сада 
је пре по знат на мно гим мани-
фе ста ци ја ма и так ми че њи ма и 
увек оце њи ван нај ви шим оце-
на ма. Гру па је посеб но ори-
јен ти са на на изво ђе ње извор-
них песа ма из ужич ког кра ја 
чиме су тален то ва не чла ни це 
про не ле сла ву свог зави ча ја 
широм Срби је, и ван гра ни ца 
наше земље. 

Иако је коро на вирус бло ки-
рао читав свет, чла ни це гру пе 
су при хва ти ле позив орга ни-
за то ра Сабо ра срп ског извор-
ног пје ва ња „Рома ни ја” 2020. 
и кра јем окто бра у Соко цу у 
Репу бли ци Срп ској насту пи ле 
на тра ди ци о нал ној мани фе ста-
ци ји. Њихов наступ је оче ки ва-
но побрао апла у зе, и при зна ње 
у виду захвал ни це, а вокал на 
солист ки ња Рада Јова но вић је 
сво јим кри стал ним гла сом раз-
га ли ла све уче сни ке и публи ку.

музич ку вред ност извор ног 
пева ња гру пе „Тре ће доба” пре-
по зна ла је и про фе сор ка Факул-
те та музич ких умет но сти у Бео-
гра ду, др Сања Ран ко вић, која је 

бора ве ћи недав но у Косје ри ћу 
са сво јим аси стент ки ња ма сни-
ми ла изво ђе ње тра ди ци о нал-
них песа ма које ће бити пред-
мет њених истра жи ва ња.

пред сед ник удру же ња пен-
зи о не ра Косје рић, милин ко 
мило са вље вић, нагла ша ва да 
су дуго роч ни циље ви гру пе 
„Тре ће доба” очу ва ње тра ди ци-
је извор ног пева ња и пре но ше-
ње ове врсте умет но сти на мла-
ђа поко ле ња.

Коор ди на тор гру пе, Биља на 
Ђуро вић, каже да ће се о овим 
умет ни ца ма тек чути, уз жељу 
да им не поне ста не ела на и 
звон ког гла са.

Б. Ђуро вић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА 
вОЖДО вАЦ

Хума ност у 
првом пла ну

И у ван ред ним усло ви-
ма удру же ње пен зи о не ра 
вождо вац нашло је начи на 
да функ ци о ни ше и да буде 
на услу зи чла но ви ма. Реа ли-
зу је се одла зак пен зи о не ра 
посред ством пИО Фон да на 
бањ ски опо ра вак. при ја ви-
ло се више од 800 заин те ре-
со ва них, а пово љан одго вор 
је доби ло 200 чла но ва. Како 
нам је рекла пред сед ни ца, 
мил ка вучи ће вић (на слици), 
пен зи о не ри су вео ма задо-
вољ ни ква ли те том услу га и 
борав ка у пону ђе ним кли-
мат ским лечи ли шти ма. 

успе шно су спро ве ли 
акци ју при ку пља ња помо ћи 
за при хва ти ли ште за одра-
сла и ста ра лица у Кумо дра-
жу. поред нов ца, за који је 
купље на кућ на хеми ја и дру-
ге потреп шти не, дони ра на 
је помоћ у гар де ро би, сред-
стви ма за хиги је ну и сл.

Сада ску пља ју сред ства за 
Днев ни бора вак деце и омла-
ди не са смет ња ма у раз во ју 
вождо вац – Јајин ци. при-
ку пља ју новац, гар де ро бу, 
сред ства за хиги је ну, и пла-
ни ра ју још слич них акци ја. 

пред сед ни ца вождо вач-
ких пен зи о не ра нас је оба ве-
сти ла да је Фонд соли дар но-
сти, један од нај број ни јих и 
нај ак тив ни јих у Бео гра ду, са 
1.500 чла но ва, на услу зи чла-
но ви ма. Сва ки члан има пра-
во да у току годи не доби је 
позај ми цу у виси ни пен зи је, 
коју без кама те отпла ћу је на 
шест или 12 месе ци.

М. А.

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА КОсјЕ РиЋ 

тре ће доба – злат но доба

Са гостовања на Сабору српског изворног певања у Сокоцу
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Кон цем про шле годи не 
иза бра но је ново руко-
вод ство удру же ња пен зи-

о не ра пали лу ле. За пред сед ни-
ка је иза бран Зоран Авра мо вић, 
а у раду му пома же заме ник 
Зоран Цвет ко вић.    

у мар ту 2020. поче ла је адап-
та ци ја и рено ви ра ње про сто ри-
ја, радо ви су изво ђе ни са пре-
ки ди ма, а од маја су баш интен-
зи ви ра ни.  

– про ме ње на је ком плет на 
елек трич на инста ла ци ја, заме-
ње ни су водо вод ни и кана ли-
за ци о ни водо ви, офар ба на је 
ком плет на сто ла ри ја, вра та и 
про зо ри, и окре че не про сто ри-
је. већи ну радо ва ура ди ли смо 
сами, уз помоћ неко ли ко чла-
но ва – при ча пред сед ник Зоран 
Авра мо вић.

вред ност оба вље них радо-
ва изно си око три ста хиља да 
дина ра. Нео п ход на нов ча на 
сред ства обез бе ди ли су из 
соп стве них сред ста ва, нешто 
од чла на ри не и дели мич но од 
заку па изда тог про сто ра. Згра-
ду је дав но удру же њу покло-
ни ла сестра вој во де Живо ји на 
миши ћа, али се мало про сто ра 
изда је јер оста так тре ба рено-
ви ра ти, а за то у овом тре нут ку 
нема сред ста ва. 

удру же ње вели ку пажњу 
покла ња хума ни тар но-соци-
јал ном збри ња ва њу чла но ва. у 

току је при ја вљи ва ње пен зи о-
не ра са нај ни жим при ма њи ма 
за доде лу хума ни тар них паке та. 

– Од Фон да пИО смо доби ли 
нешто више од пола мили о на 
дина ра за ову наме ну. Има мо 
мали број чла но ва који при ма ју 
мање од 15.113 дина ра, коли ки 
је лимит. Нај ве ћи број соци јал но 
угро же них чла но ва је са при ма-
њи ма до 22.000 дина ра, који неће 
бити обу хва ће ни овом акци јом. 
у зави сно сти од бро ја при ја-
вље них биће и вред ност паке-

та. Чека мо тума че ње из Град ске 
орга ни за ци је да бисмо пра вил но 
посту пи ли и раз ја сни ли изве сне 
неја сно ће – обја шња ва чел ник 
пали лул ских пен зи о не ра. 

Нај ста ри ји пали лул ци по-
сред ством Фон да пИО кори сте 
неки од бањ ских капа ци те та. Од 
750 при ја вље них, пра во на бес-
плат но реха би ли та ци ју доби ла 
су 253 пен зи о не ра. 

– поред реха би ли та ци је о 
тро шку Фон да пИО, за чла но ве 
орга ни зу је мо одла зак у Луков-

ску и про лом бању, са попу-
стом од 10 одсто, уз вау чер и 
могућ ност вра ћа ња дуга у шест 
месеч них рата. Ову погод ност је 
ове годи не кори сти ло око сто-
ти ну чла но ва – каже наш саго-
вор ник.

Фонд соли дар но сти бро ји 
567 чла но ва. Сва ком чла ну се 
узи ма један про це нат од пен зи-
је и после три упла те има ју пра-
во на позај ми цу, која се вра ћа у 
рата ма. 

М. Ашко вић

Око 540 пен зи о не ра из леско вач ког кра-
ја са при ма њи ма до 15.113 дина ра доби ће 
у наред них 30 дана вау че ре у изно су од 
две хиља де дина ра за набав ку сред ста ва за 
лич ну хиги је ну, хра не и дру ге робе широ-
ке потро шње. вау че ре ће моћи да потро ше 
до кра ја годи не у јед ном од хипер мар ке та 
у Лесков цу, сазна је мо незва нич но у леско-
вач ком удру же њу пен зи о не ра.

посред ством овог удру же ња еви ден ти-
ра но је око 350 пен зи о не ра са нај ни жим 
при ма њи ма који ће захва љу ју ћи Фон ду 
пИО оства ри ти пра во на бес плат но бањ-
ско лече ње. пре ма нашем сазна њу, пен-

зи о не ри из Лесков ца и око ли не нај ве ће 
инте ре со ва ње су иска за ли за врањ ску и 
Сија рин ску бању.

пан де ми ја коро на виру са при лич но 
је успо ри ла сарад њу са удру же њи ма из 
реги о на и зема ља у сусед ству.

– Све пла ни ра не актив но сти на кул тур-
но-умет нич ком пла ну одла жу се до даљег. 
За сада оба вља мо само нео п ход не актив-
но сти у окви ру удру же ња. Наше тра ди ци-
о нал не месеч не рођен дан ске про сла ве 
из без бед но сних раз ло га одла же мо за 
неко боље вре ме, а по пре по ру ци лека-
ра. Нада мо се да ће пан де ми ји доћи крај 

на про ле ће – каже Бра ти слав Здрав ко вић, 
пред сед ник удру же ња пен зи о не ра Леско-
вац (на сли ци). 

Леско вач ко удру же ње пен зи о не ра сво-
јим чла но ви ма је и ове зиме омо гу ћи ло 
набав ку огре ва на рате. 

  Т. Сте ва но вић 

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА лЕсКО вАЦ

Помоћ нај у гро же ни ји ма

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ПАли лУ лА

Рено ви ра не про сто ри је

Спо мен-пло ча даро дав ца изнад ула за у удру же ње
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пензионерски кутак

Скром но, у вери и с љуба вљу, пошту ју ћи све мере ван-
ред не ситу а ци је обе ле же на је ове годи не сла ва Св. Козма и 
Дамјан у две кан це ла ри је шабач ког ГОИР-а у при су ству неко-
ли ко чла но ва. Све ште ник је оба вио реза ње слав ског кола ча, 
уз моли тву и жељу да чла но ви ГОИР-а буду здра ви и наред не 
сла ве доче ка ју у радо сти.

Ове годи не дома ћин сла ве била је чла ни ца ГОИР Сло бо-
дан ка вуле тић, а сле де ће годи не дома ћин ће бити Ната ли ја 
Божић.

– Захва љу је мо свим чла но ви ма и чла ни ца ма који су у 
мисли ма били са нама и они ма који су сла ву чести та ли – 
пору чу ју из Град ске орга ни за ци је инва ли да рада Шабац.

М. С.

мЕДвЕ ЂА

Вау че ри за четр де сет  
нај у гро же ни јих 

удру же ње пен зи о не ра медве ђа обез бе ди ло је за сво је 
кори сни ке пре ко Репу блич ког фон да пИО 74.000 дина ра, док 
ће удру же ње доти ра ти још 6.000 дина ра, што је довољ но да 
се поде ли 40 вау че ра нај си ро ма шни јим пен зи о не ри ма. Тач-
ни је, износ од 80.000 дина ра биће поде љен тако што ће 40 
пен зи о не ра доби ти вау чер у вред но сти од по 2.000 дина ра. 

у општи ни медве ђа пен зи ју кори сте 1.782 осо бе, а пра во 
да доби ју вау чер моћи ће да оства ре пен зи о не ри чија месеч-
на пен зи ја не пре ла зи 15.113 дина ра. Д. К.

СвР ЉИГ

Излет до Баби ног зуба
удру же ње пен зи о не ра Свр љиг орга ни зо ва ло је јед но днев-

ни излет до Баби ног зуба. Од Свр љи га, успут пре ко Кња жев-
ца, Кал не, тури стич ких насе ља у под нож ју Ста ре пла ни не, по 
кишо ви том вре ме ну сти гли су на Бабин зуб. На над мор ској 
виси ни од 1.550 мета ра Свр љи жа ни су раз гле да ли тури стич-
ке потен ци ја ле ове пла ни не и купи ли нешто за успо ме ну. 
у поврат ку били су гости удру же ња пен зи о не ра Кал на и у 
њихо вим про сто ри ја ма попри ча ли са коле га ма. посе ти ли су 
цркву пре све те Бого ро ди це у Доњој Каме ни ци и нај ста ри ју 
занат ску рад њу вуне них и кожних одев них пред ме та.

Цело куп но путо ва ње финан си ра ли су сами пен зи о не ри и 
одго вор но пошто ва ли све мере зашти те од коро на виру са.

С. Ђ.

уДРу ЖЕ ЊЕ пЕН ЗИ О НЕ РА СвИ ЛАЈ НАЦ 

Без одго ва ра ју ћег 
про сто ра

удру же ње пен зи о не ра Сви лај нац упу-
ти ло је допис на више адре са а тиче се 
недо стат ка одго ва ра ју ћег про сто ра за 
сва ко днев не актив но сти. удру же ње је 
осно ва но пре 60 годи на и до 1986. годи-
не кори сти ли су про стор ста ре поште, да 
би се касни је пре се ли ли у згра ду бив ше 
„Само за шти те” где су има ли довољ но 
про сто ра за сва ко днев не актив но сти. 

– Доно ше њем Зако на о рести ту ци ји и 
поврат ку имо ви не рани јим вла сни ци ма, пен зи о не ри су мора-
ли да се исе ле и од 2009. ми смо прак тич но на ули ци. Као нужан 
сме штај локал на само у пра ва нам је у Тржном цен тру усту пи ла 
један локал повр ши не 24 метра ква драт на, који нам слу жи као 
кан це ла ри ја. више пута смо се обра ћа ли чел ни ци ма гра да да 
нам обез бе де додат ни про стор за дру штве ни живот. Нај че шћи 
одго вор је био да нема сред ста ва и сви пред ло зи су оста ли 
нере а ли зо ва ни до данас – обја шња ва нам пред сед ник Ради-
ша Алек сић (на сли ци) при лич но ком пли ко ва ну про це ду ру. 
Он нагла ша ва да није у реду да око 5.000 пен зи о не ра, коли ко 
живи у општи ни Сви лај нац, нема ју одго ва ра ју ћи про стор где 
ће да се оку пља ју и дру же, попи ју чај, кафу, про чи та ју нови не 
или да се баве дру штве ним игра ма.   М. А.

ГОИР ШАБАЦ

Скром но обе ле же на сла ва
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БЕО ГРАД – уГЦБ

Отво ре на кро јач ка  
ради о ни ца

у окто бру 2020., 
месе цу ста рих, у 
окви ру Герон то-
ло шког цен тра 
Бео град отво ре на 
је прва кро јач ка 
ради о ни ца. Опре-
мље на је са пет 
шива ћих маши на, 
сто лом за обе ле-
жа ва ње и кро је-
ње, вели ким огле-
да ли ма, мате ри ја ли ма, чио да ма, кон ци ма, дуг ма ди ма свих 
вели чи на и боја и пот пу но је спрем на за наста нак кре а ци ја. 
За оне који нису вешти у кро је њу и шиве њу, ту су часо пи си 
и упут ства, као и сав при бор за вежба ње. Кори сни ци су са 
оду ше вље њем доче ка ли отва ра ње овог про сто ра у којем ће 
моћи да негу ју зна ња сте че на у детињ ству или неком дру гом 
пери о ду живо та. Г. О.

КИКИН ДА

Добро твор не само 
у меди ци ни

Недав но пре ми ну ли др Јан-
дри ја Лукач (80), спе ци ја ли ста 
ради о лог у Кикин ди, оста ће 
запам ћен не само у том гра ду 
већ и у Новом Кне жев цу, Дрва-
ру и Босан ском Гра хо ву где 
је све орди ни рао током сво је 
про фе си о нал не кари је ре, јер 
он није био само добро твор у 
меди ци ни.

у Кикин ди је отво рио при-
ват ну поли кли ни ку „Др Јан-
дре” у којој је лечио и чла но ве 
орга ни за ци ја инва ли да и пен-
зи о не ра, не само на кре дит и 
уз попуст, већ нерет ко и бес-
плат но.

Др Лукач је успе шно насту пао и у кикинд ском фуд бал ском 
клу бу ЖАК и потом био у упра ви. Добро вољ но је саку пио 
више од 600 фото гра фи ја о раз во ју фуд ба ла у Кикин ди и о 
свом тро шку их дао на уве ли ча ва ње. Ту гале ри ју успо ме на 
покло нио је ЖАК-у, као и ком пле тан кан це ла риј ски наме штај. 
Не може се забо ра ви ти њего во бес плат но лече ње игра ча... 

Др Јан дри ја Лукач био је добро твор у многим хума ни тар-
ним мани фе ста ци ја ма. Сто га је сте као број не при ја те ље и 
пошто ва о це. С. З.

вРА ЊЕ

Излет до Тума на 
и Зла ти бо ра

ГЦ „СРЕм”

Раде све сек ци је
у рум ском Герон то ло шком цен тру „Срем” актив но сти кори-

сни ка уне ко ли ко су сма ње не због пан де ми је, али је рад свих 
сек ци ја наста вљен.

– Кул тур ни живот у ГЦ „Срем” се наста вља, јер све сек ци је 
функ ци о ни шу – ликов на, хор, музич ка сек ци ја, позо ри шна... 
Нажа лост, дугу тра ди ци ју Ликов не коло ни је, која је међу нај-
ве ћим мани фе ста ци ја ма тог типа у Сре му, мора ли смо ове 
годи не да пре ки не мо. Када се пан де ми ја окон ча, Ликов на 
коло ни ја, која се по тра ди ци ји одр жа ва у мају, сва ка ко ће 
бити орга ни зо ва на. Када је реч о коро на виру су, ситу а ци ја у 
ГЦ „Срем” је за сада ста бил на, код кори сни ка нема реги стро-
ва них пози тив них слу ча је ва, али је код јед ног запо сле ног 
тест био пози ти ван и он је у кућ ној изо ла ци ји – каже дирек-
тор ГЦ „Срем” др Зоран Сла ву је вић. Г.В.

Др Јан дри ја Лукач испред 
фото гра фи ја које је  
заве штао ЖАК-у

Од скром них три де сет чла но ва, врањ ско удру же ње пен-
зи о не ра „Тре ће доба” нара сло је на више од три сто ти не. И 
поред пан де ми је, ови вре ме шни вра њан ци наста вља ју са 
актив но сти ма.

Недав но су орга ни зо ва ли излет на који је пошло 29 чла но-
ва, пошту ју ћи све мере пре до стро жно сти. путо ва ли су они са 
мањим при ма њи ма. ужи ва ли су у лепо та ма мана сти ра Тума-
не и око ли не. Дру га дести на ци ја је био Зла ти бор. Оби шли су 
мокру Гору и Дрвен град и диви ли се лепо та ма наше Срби је.

пред сед ни ца удру же ња Рад ми ла весе ли но вић дода је да ће 
посе ти ти поча сног чла на удру же ња, пре дра га Стој ко ви ћа Драк-
че та, за 94. рођен дан и уру чи ти му при кла дан поклон. Р. С.
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око нас

Због епи де ми је изазване 
коро на виру сом XIII Олим-
пи ја да спор та, здра вља и 

кул ту ре тре ћег доба је одло же-
на, али је руко вод ство покре та 
тре ћег доба Срби је одлу чи ло 
да део садр жа ја про гра ма ове 
олим пи ја де ипак орга ни зу је и 
одр жи, у скла ду са посто је ћим 
епи де ми о ло шким усло ви ма.

Орга ни зо ва но је неко ли ко 
мини олим пи ја да у гра до ви ма 
Срби је са спорт ским, здрав-
стве ним и кул тур ним садр жа-
ји ма, као и Сли кар ска и ико но-
пи сач ка коло ни ја у врњач кој 
Бањи почет ком окто бра ове 
годи не.

Тре нут но су у току актив но-
сти веза не за Књи жев не сусре те 
лите рар них ства ра ла ца тре ћег 
доба. На састан ку, одр жа ном 16. 
окто бра у Бео гра ду, пред сед-
ник Извр шног одбо ра покре та 
тре ћег доба Срби је, проф. др 

мом чи ло Тали јан, и чла но ви 
жири ја ово го ди шњег Лите рар-
ног кон кур са Све то лик миле-
кић, видак масло ва рић, петар 
марш, Алек сан дар Авра мо вић 
и мари на Сто ја ди но вић, одлу-
чи ли су да се кон курс про ду жи 
и да се након утвр ђе ног рока 
за доста вља ње радо ва ода бе ру 
нај бо љи (до сада су доста вље-
на 283 про зна и поет ска рада). 
Тако ђе је доне та и одлу ка да се 
Књи жев ни сусре ти тре ћег доба 

одр же чим се ство ре усло ви 
за мини мал на груп на оку пља-
ња, до кра ја ове или почет ком 
наред не годи не.

миси ја покре та тре ћег доба 
јесте да сти му ли ше и про мо-
ви ше кул ту ру ква ли те та живо-
та, добрих сти ло ва и начи на 
живље ња и да под стак не људе 
да ако већ мора да се ста ри, то 
раде успе шно, добро и ква ли-
тет но. у овом тре нут ку акту ел на 
епи де ми о ло шка ситу а ци ја пози-
ва на удру же но дело ва ње свих 
сег ме на та дру штва, а посеб но 
оних који су посве ће ни живо ту 
и здра вљу ста ри јих осо ба.

у том сми слу покрет тре ћег 
доба Срби је и Савез пен зи о не-
ра Срби је, у сарад њи са Кан-
це ла ри јом за здра вље ста рих 
Град ског заво да за јав но здра-
вље – Бео град, опре де ли ли су 
посебaн део садр жа ја на сво јим 
веб пре зен та ци ја ма наме њен 

они ма који су заин те ре со ва ни 
за нај ак ту ел ни је инфор ма ци је у 
вези са кови дом 19 и са тим како 
се сачу ва ти и живе ти са дру ги ма 
у ново на ста лим усло ви ма.

пошто зна тан број ста ри јих 
посе ду је тзв. памет не теле фо-
не и кори сти рачу на ре, биће у 
могућ но сти да, можда и уз аси-
стен ци ју мла ђих чла но ва поро-
ди це или ком ши ја, чују зна чај не 
пору ке из ове обла сти зашти те.

важне инфор ма ци је које 
инте ре су ју ста ри је могу се 
про на ћи на лин ко ви ма https://
www.zdra vlje sta rih.org.rs/index.
php и https://zdra vlje sta rih.org.
rs/index.php/covid-19.

у пТД Срби је оче ку ју да ће 
ова сво је вр сна онлајн еду ка ци-
ја о кови ду 19 помо ћи да наша 
ста ри ја попу ла ци ја убла жи 
недо у ми це о ста ву и пона ша њу 
у датим окол но сти ма.

Г. О.

ПОКРЕт тРЕ ЋЕГ ДОБА сРБи јЕ

Актив но сти у скла ду са при ли ка ма
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вИ пИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГуРАНИКА” 
ОДГОвАРА

?К. В., Лозни ца: При лич но сам боле сна, оте жа но се кре ћем, 
па бих овла сти ла кћер ку да у моје име поди же пен зи ју. 
Како то да учи ним?

?К. Л., Лапо во: На који начин могу да под не сем зах тев за 
уве ре ње о пода ци ма уне тим у матич ну еви ден ци ју?

?Ј. Т., Јаго ди на: При ли ком послед ње испла те пен зи је при-
ме ти ла сам да ми је износ ума њен више него што би тре-
ба ло. Како да про ве рим о чему је реч, јер нисам има ла 

ника кав накнад ни дуг, и коме да се жалим?

?А. О., Леско вац: Да ли је за оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју нео п хо дан пре ста нак оси гу ра ња?

?Б. Х., Ваље во: На који начин се сти че свој ство оси гу ра ни-
ка, а како се изла зи из оси гу ра ња?

?К. Д., Ниш: Инва лид сам са пот пу ним губит ком рад не спо-
соб но сти, али су ме одби ли за теле сно оште ће ње. У тешкој 
сам ситу а ци ји, са пен зи јом од 15.000 дина ра, и тешко ми 

је са толи ко нов ца да пре жи вим. Зашто сам одби је на за ову 
нов ча ну накна ду? 

?Ј. П., Бео град: У којим ситу а ци ја ма се сма тра да је умр ли 
оси гу ра ник, одно сно кори сник пра ва на пен зи ју, издр жа-
вао чла на поро ди це?

Испла та пен зи је дру гом лицу

Уве ре ња из матич не еви ден ци је

При мед бе на виси ну обу ста ве

Пен зи ја и пре ста нак оси гу ра ња

Сти ца ње свој ства оси гу ра ни ка

Пра во на накна ду за теле сно оште ће ње

Издр жа ва ње као услов за пра во на 
поро дич ну пен зи ју

Одго вор: Кори сник пен зи је и 
нов ча не накна де може да овла-
сти пуно моћ ни ка да у њего во 
име при ма пен зи ју и нов ча ну 
накна ду. пуно моћ је мора бити 
ове ре но и важи до њего вог 
опо зи ва од стра не кори сни ка, 
или до дана смр ти кори сни ка. 

уко ли ко кори сник хоће да дру-
го лице у њего во име при ма 
пен зи ју и/или нов ча ну накна-
ду, нео п ход но је да Фон ду пИО 
доста ви пуно моћ је ове ре но 
код јав ног беле жни ка, одно сно 
нота ра и доказ о пре би ва ли шту 
пуно моћ ни ка.

Одго вор: уко ли ко посе ду је те 
елек трон ски пот пис, зах тев за 
уве ре ње о пода ци ма из матич-
не еви ден ци је оси гу ра ни ка 
може те под не ти елек трон ски, 
пре ко веб сер ви са на сај ту Фон-
да – Е-шал тер. 

у слу ча ју да не посе ду је-
те елек трон ски пот пис, зах тев 
може те посла ти, уз очи та ну лич-
ну кар ту и пот пи са ни обра зац 
зах те ва, редов ном поштом, на 
адре су над ле жне фили ја ле Фон-
да, пре ма месту пре би ва ли шта. 

Одго вор: Када кори сник 
пен зи је има било какву при-
мед бу у вези са виси ном 
месеч не обу ста ве, или на уку-
пан износ дуга, тре ба да се 
обра ти доно си о цу одлу ке, 
одно сно извр ши те љу или суду, 

јер Фонд не одлу чу је о обу ста-
ва ма. Тек уко ли ко у Фонд пИО 
стиг не нови закљу чак извр ши-
те ља или суда, може нешто да 
се про ме ни, али ника ко то не 
може да се ура ди само на осно-
ву при ту жбе оште ће ног. 

Одго вор: пра во на ста ро-
сну, одно сно пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју се при зна је, у 
пра ви лу, по пре стан ку оси гу-
ра ња, од дана испу ње ња усло-
ва, а нај ви ше шест месе ци уна-
зад од дана под но ше ња зах те-
ва. пре ста нак није потре бан 

за пред у зет ни ке, оси гу ра ни ке 
који оба вља ју при вре ме не или 
повре ме не посло ве и уго во ре-
не посло ве, као и оси гу ра ни ке 
који су иза бра на, име но ва на 
или поста вље на лица и лица 
која су хра ни те љи у скла ду са 
зако ном.

Одго вор: Свој ство оси гу ра-
ни ка сти че се даном запо сле-
ња, оба вља ња само стал не или 
пољо при вред не делат но сти, 
одно сно оба вља ња уго во ре-
них посло ва и не може се сте-
ћи пре навр ше не 15. годи не 
живо та. Ово свој ство пре ста је 
даном пре стан ка запо сле ња, 
оба вља ња само стал не или 
пољо при вред не делат но сти, 
одно сно оба вља ња уго во ре-
них посло ва. 

Свој ство оси гу ра ни ка пољо-
при вред ни ка може пре ста ти и 
са даном испу ње ња усло ва за 
сти ца ње пра ва на пен зи ју. 

Од 1. јану а ра 2019. свој ство 
оси гу ра ни ка се утвр ђу је на осно-
ву при ја ве на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње Цен трал ном реги стру 
оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња 
(ЦРС), а пре ста нак свој ства оси гу-
ра ни ка на осно ву одја ве са оси гу-
ра ња ЦРС (м-обра зац). 

Свој ство оси гу ра ни ка се 
може утвр ди ти нај ра ни је од 1. 
јану а ра 1965. годи не, искљу чи-
во на осно ву писа них дока за, 
еви ден ци је и доку мен та ци је 
посло дав ца. Свој ство оси гу-
ра ни ка и основ оси гу ра ња не 
могу се утвр ђи ва ти на осно ву 
изја ве све до ка. 

Одго вор: пот пу ни губи так 
рад не спо соб но сти је услов за 
инва лид ску пен зи ју коју сте ви 
доби ли, али не ути че на пра во 
на нов ча ну накна ду за теле сно 
оште ће ње.

пре ма Зако ну о пИО, пра во 
на нов ча ну накна ду за теле сно 
оште ће ње може се оства ри-
ти за слу чај теле сног оште ће-
ња про у зро ко ва ног повре дом 

на раду или про фе си о нал ном 
боле шћу и ако теле сно оште ће-
ње изно си нај ма ње 30 одсто. 

Нов ча на накна да за теле сно 
оште ће ње испла ћу је се од дана 
настан ка теле сног оште ће ња, 
али нај ви ше за шест месе ци 
уна зад од дана под но ше ња зах-
те ва, ако је теле сно оште ће ње 
посто ја ло пре под но ше ња зах-
те ва. 

Одго вор: Када је издр жа ва-
ње услов за сти ца ње пра ва на 
поро дич ну пен зи ју, сма тра се 
да је умр ли оси гу ра ник, одно-
сно кори сник пра ва на пен зи ју 
издр жа вао чла на поро ди це ако 
укуп ни месеч ни при хо ди чла-
на поро ди це не пре ла зе износ 
нај ни же пен зи је, у прет ход ном 
квар та лу. у при хо де се не узи-
ма: дода так на децу, роди тељ-

ски дода так, мате ри јал но обез-
бе ђе ње поро ди це, поро дич на 
пен зи ја оства ре на по дру гом 
роди те љу, нов ча на накна да по 
осно ву помо ћи и неге, нов ча на 
накна да за теле сно оште ће ње, 
при ма ња по осно ву награ да, 
отпрем ни на због одла ска у пен-
зи ју, као и при ма ња по осно ву 
уче нич ког и сту дент ског стан-
дар да.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: пшеница, откуп, н, тромост, 
пинела, укорити, намет, м, Оња, ре, сетери, т, Рава, ек, дар, 
аморал, милан, п, анатоми, тач, вар, е, идила, рк, Аћим, 
латини, Кери, ад, превара. ОСМОСМЕРКА: без остатка. 
ПОВЕЗАНИ АНАГРАМИ: Дрина, Ервин, сарма, астал, 
Наста, каста, акреп – марка, Анита, Коста, ступа, Истра, 
мирис, олтар, ватра, Илова, ћилим (Десанка максимовић)

СКАНДИНАвКА ОСмОСмЕРКА

АДМИРАЛ, АНТРАКС, БИОЛОГ, БРЗИ 
ВОЗ, ВОЗИЛО, ВОЛАН, ЗАОВА, ЗДРАВКО, 
ИКОНОСТАС, ИЛОВАЧА, КОЦКА, ЛОВАЦ, 
ЛОПАТА, МРТВИЛО, НАСЛАГА, ОБРАЗАЦ, 

ОДАНОСТ, ОДБРАНА, ОЛТАР, САРАГА, 
САТАРА, СЕПСА, СОБАР, СТАНКО, СТИСАК,    

ЧИВАВА, ЧИОДА 

ПОВЕЗАНИ АНАГРАМИ
ДИНАР – НЕРВИ – САМАР – ТАЛАС – СТАНА – 

ТАКСА – ПЕКАР – КРАМА – АНИТА – СТОКА – ПУСТА 
– СТАРИ – МИСИР – РОЛАТ – ТРАВА – ОВАЛИ – 

МИЛИЋ

Све горе наведене речи треба анаграмирати – 
испреметати, тако да се добију нове речи познатог 
значења. Сва почетна слова новонасталих речи 
дају име и презиме наше познате књижевнице.

З О С О Б А Р

А Д М И Р А Л

О Б Р А З А Ц

В Р Т А И А Б

А А В А В И Ч

С Н И О О К И

Т А Л Л З О О

А А О Т И Н Д

Н Г В А Л О А

К А А Р О С Н

О Л Ч Р П Т О

Ц С А Е А А С

К А С И Т С Т

А Н Т Р А К С

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

СВЕОБУХВАТ-     
НОСТ

ПЛЕТЕЊЕ
КАНЦЕЛАРИЈА 

ЕКОНОМА
БРОЈ (МН.)

СТРАНО 
МУШКО ИМЕ

ОЗНАКА 
ЗА ЦЕНТ

СТАРИ 
СЛОВЕН

БИЉКА  ЗА  
ИСХРАНУ

ОТКУПЉИВАЊЕ
СИМБОЛ  

АЗОТА
ЧАСОВНИК

СПОРОСТ, 
ИНЕРТНОСТ

ВРСТА БЕЛОГ 
ВИНА

НАЗИВ

ПРИГО-   
ВОРИТИ, 

ЗАМЕРИТИ

НАСЛАГА 
СНЕГА, СМЕТ

ОЗНАКА 
ЗА МЕГА

СУПАРНИК

ЧИЛЕАН. 
ПЕСНИК,  

ПЕДРО, ДЕ

СИМБОЛ 
ЕРБИЈУМА

СИМБОЛ 
РЕНИЈУМА

МЕСТО У  
ЦРНОЈ ГОРИ

ВРСТА 
ЛОВАЧКОГ ПСА 

(МН.)

СИМБОЛ 
АРГОНА

ОЗНАКА 
ЗА ТОНУ

ПЕСМА АЛЕКСЕ 
ШАНТИЋА

ОСТРВО 
ЈАДРАНА

ПОСЛАСТИЦЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ЕКАВСКИ (СКР.)
НЕПРОФЕ- 

СИОНАЛАЦ

ПОКЛОН

СУКОБ НАРОДА

НЕМОРАЛ
ГЕОМЕТРИЈСКО 

ТЕЛО

ИМЕ ПЕСНИКА 
РАКИЋА

ОЗНАКА 
ЗА ПОНД

УЗГАЈИВАЧ 
МАЛИНЕ

ЛЕКАРИ ГРАЂЕ 
ЧОВЕЧЈЕГ ТЕЛА

ВРСТА 
КАРТАШКЕ ИГРЕ

ЗАВАРЕНО 
МЕСТО
ТРЕЋИ  
ПАДЕЖ

ОЗНАКА 
ЕНЕРГИЈЕ

МИРАН  
ЖИВОТ

СВЕШТЕНСТВО

РУКОМЕТ. КЛУБ 
СКР.)

МУШКО 
ИМЕ

ПАПАГАЈ 
 (МН.)

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ЖИТЕЉИ 
ЛАЦИЈА

КИЛОПОНД 
(СКР.)

ИМЕ ГЛУМЦА 
ГРАНТА

ПАКАО 
(МИТ.)
ПРВО 

СЛОВО

ВАРКА,  
ВАРАЊЕ
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– да се од почет ка рада 

– да су први сре бр ни нов чи ћи 

– да је нај ста ри ју про на ђе ну ори ги нал ну нов ча ни цу, 

у исто ри ји.

Заво да за изра ду нов ча-

иско ва ни 1875. годи не на авер су – 

запра во фраг мент нов ча ни це, издао кине ски цар Хиао Тсун-

ни ца 1929. годи не све 

пред њој стра ни, има ли лик кне за 

га изме ђу 1165. и 1174. годи не? прве пра ве нов ча ни це у 

нов ча ни це штам па ју у 

мила на Обре но ви ћа? Један нов чић 

Евро пи изда те су 1661. у Швед ској.

земљи? С нов ча ни цом од 

је морао да садр жи хиља ду дело ва – 835 од чистог сре бра и 

пет сто мили јар ди дина ра с ликом Јова на Јова но ви ћа Зма ја 

165 од бакра. Чети ри годи не касни је иско ван је и први злат-

из 1992. срп ска валу та има ла је нај ве ћу номи нал ну вред ност 

ни новац у номи нал ној вред но сти од 20 дина ра.

– да је, пре ма нај но ви јем индек су пор та ла 

– да је прва папир на нов-

– да је динар 12. децем бра 1873. 

– да је срп ски краљ Сте фан Радо слав запо-

„паспорт”, срп ски пасош на 14. нивоу листе 

ча ни ца у Срби ји која је била у 

постао зва нич ни срп ски новац, 

чео дугу исто ри ју кова ња нов ца од сре бра и 

нај вред ни јих пасо ша на све ту? вла сни ци 

опти ца ју штам па на у Бел ги ји? 

доно ше њем Зако на о кова њу срп-

бакра у 13. веку? Нов ча ни систем кра ља Радо-

пасо ша Репу бли ке Срби је могу сло бод но, без 

Нов ча ни ца је ушла у опти цај 2. 

ске сре бр не моне те? Осим у Срби-

сла ва почи вао је на биме та ли зму: сре бр ни 

визе, да путу ју у 102 земље све та, док им је за 

јула 1884. и вре де ла је сто дина-

ји, динар је назив моне те и у Алжи ру, Бахре и ну, Јор да ну, 

и бакар ни тра хеј. Сре бр ни новац садр жао је 

96 држа ва потреб на виза.

ра, пла ти вих у зла ту. Сле де ће годи не пуште не су и нов ча ни-

Ира ку, Кувај ту, Либи ји и Туни су.

при ме се зла та, а про сеч на тежи на тра хе ја била је 2,75 гра ма.

це од 50 дина ра (пла ти ва у зла ту) и од 10 дина ра, пла ти ва 
у сре бру.

Шпи јун ка
Човек који се доса ђу је кад је сам, није у добром дру штву.
Леп ша је радост уочи пра зни ка, од самог пра зни ка.
Искре ност је шпи јун ка душе.
И твр дич лук је врста похле пе.
Сва ка хра брост кошта. Или оно га ко је посе ду је, или оно га ко 

је оспо ра ва.
Човек је река која тече изме ђу поно са и оча ја.

Рад ми ло Мић ко вић

Стра хо ви
Што спо ри је ста ри те, дуже 

живи те.
Тру ди те се да има те оно ли ко 

коли ко вам је потреб но, а не 
оно ли ко коли ко жели те.

Стра хо ви се уче, само је страх 
од смр ти уро ђен.

Ако вас непри ја тељ не нау чи паме ти, онда то учи ни болест.
Сва ка болест има чамац, али јој ви не дај те весла.

Мили јан Деспо то вић

Изви ње ње
увре де су масни це на души.
И језик иза злат них зуба може да ује де.
пре него што би да летиш, про ве ри имаш ли кри ла.
Кало ри је духа здра во хра не нашу душу.
Афо ри зам не при ма мито.

Бран ка Ж. Лазић

Дија ло зи 
Ви пати те од демен ци је. Наш народ то срп ски зове „памет 

залу та ла у кре ча ну”.
Госпо ђо, толи ко сте забо рав ни као да сте се поно во заљу би ли. 

пре ће бити да се док тор Алцхај мер затре скао у нашу госпо ђу.
Дија лог изме ђу опо зи ци је и вла сти тешко је успо ста ви ти. 

Сасвим разу мљи во – кад је јед на стра на нема, а дру га глу ва.
Како је тво ја жена про на ла зач, иако ништа није патен ти ра ла? па 

по томе што про на ђе и оно пиће за које не знам ни ја где сам сакрио.
Сава Зави шић

Суфле ри
Сачу вај дете у себи и бићеш вели ки човек.
Никад не забо ра ви ко си, и ода кле си. И куд си пошао.
Нама се сре ћа не сме ши. Сме је нам се.
Он никад не при ча напа мет. Има суфле ра.
мозак је чудо. Ако га имаш.

Зоран Т. Попо вић

И
гњ

ат
 Га

та
ло

ЖЕЉА
Деда мра зе, Деда мра зе,

Немој нам пако ва ти бом бо не,
За Нову годи ну доне си нам

вак ци ну од коро не.


